

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

DIRECCION Y ADMINISTRACION:

PRADO NUM. 103, ESQ. A TENIENTE REY.—Habana.

Precios de Suscripción.

| | | | | | |
|--------------|--------------------------------------------------------------------------|--------------|-----------------------------------------------------------------------------|--------|-----------------------------------------------------------------------------|
| UNION POSTAL | 12 meses..... \$21.00 oro 6 id..... \$11.00 " " 3 id..... \$6.00 " | ISLA DE CUBA | 12 meses..... \$15.00 plaza 6 id..... \$8.00 id. 3 id..... \$4.00 id. | HABANA | 12 meses..... \$14.00 plaza 6 id..... \$7.00 id. 3 id..... \$3.75 id. |
|--------------|--------------------------------------------------------------------------|--------------|-----------------------------------------------------------------------------|--------|-----------------------------------------------------------------------------|

España

DE HOY

Madrid, Agosto 2.

BUEN SINTOMA

La recaudación de Julio supera á la obtenida en igual mes de 1905, en cuatrocientos ochenta mil pesos.

CERTAMEN DEL TRABAJO

En Gijón se ha inaugurado con solemnidad un Certamen del Trabajo.

TRATADO DE EXTRADICION

Hoy publica la "Gaceta" el tratado de extradición de criminales entre Cuba y España.

LA JUVENTUD REPUBLICANA

Ha celebrado su última sesión la Asamblea de la Juventud Republicana congregada en Barcelona.

Antes de dispersarse los que tomaron parte en dicha Asamblea se reunieron para almorzar en la montaña de Tibidabo.

FALLECIMIENTO

Ha fallecido el Vicealmirante don José Guzmán y Galtier.

RELOJES

GIRARD-PERREGAUX

PRECISION CROMOMETRICA

LOS VENDEN HIERRO y Cia

ACTUALIDADES

La lista de concejales del nuevo Ayuntamiento ha producido en general buena impresión.

A nosotros nos la ha producido excelente.

El edificio es vistoso, adecuado y además nos parece sólido.

Falta saber si el señor Presidente de la República tendrá para rematarlo el mismo acierto que ha tenido para cimentarlo y construirlo.

La persistencia en los rumores relativos al orden público que hasta ahora sirvieron de salsa á la comidilla político-municipal, y de ameno entretenimiento á los ociosos veraniegos de la prensa, comienzan á tomarse en serio y á cambiar el rictus horizontal, que anuncia la risa, por el vertical que anuncia la seriedad y el temor en el semblante.

Término medio entre esas dos plejaduras es el gesto de "La Opinión Nacional", que hoy escribe sobre el asunto:

La opinión está dividida: quién opina que Mamburá se va á la guerra; quien opina que Mamburá se queda en casa entregado á las faenas domésticas. Pero, es un hecho, que, váyase ó no al fiero combate, sea ó no cierto el consabido alijo del barco misterioso, teñido de claro por una luna con "cara de muerto" que diría Campoamor, se va consolidando en el pueblo una idea de muchas ponzoñas: la de que es posible y probable la revolución; y esto permite, á los que del nuevo grito de Baire, al revés, esperen su correspondiente credencialita, el desahogo de sus pasiones de eriollos calientes, y su trabajo de zapa, más ó menos fofo, en las raíces carcomidas de la República.

Se van acostumbrando las gentes á la revolución; si en un principio todos los hombres de bien la rechazaban, podria llegar la hora de que muchos de esos hombres de bien la aceptasen, cansados de su propia bondad, y que el gobierno creyendo en metafísicas comprimidas, viese de repente maltrecha la ciencia pero triunfante la rebeldía.

En Cuba hay un gran elemento de fuerza; el de que disfruta todo gobernante capaz de hacer justicia. Haga nuestro gobierno mucha justicia; no se deje imponer de gentes sin crédito y sin respetabilidad: no cree castas; haga de Cuba una patria para todos los cubanos y no para los audaces, y el fantasma revolucionario quedará desvanecido.

Fijese el gobierno en la situación: medite lo que hace; no se fie de la aparente soledad en que vive Mamburá; no gire contra la Ley Platt, que es crédito gastado y, para los ambiciosos, cuenta corriente en descubierto.

El gesto del "Havana Post" es ya de seria preocupación, porque escribe sobre el mismo tema:

"Se necesita estar en posesión de una gran dosis de optimismo para permanecer indiferentes ante esa labor pernicioso de demolición de todo lo que hay de más respetable, de más sagrado en una nación independiente, cuya soberanía no se mantiene única y exclusivamente por el propio esfuerzo y la sola voluntad de sus habitantes.

El pueblo que oye á diario decir que se avecina un movimiento revolucionario, aunque este no llegue á realizarse jamás, acaba por convencerse de que ese movimiento es necesario, inminente y salvador. No se fija en la calidad de las personas que lo anuncian, ni en los móviles que las impulsan al invocarlo. No para mientes en que la masa general del país rechaza esos medios bastardos de desahogar pasiones y rencores que no pueden desahogarse de otra manera.

Los autores de revoluciones á plazo fijo y periódicas, saben de sobre el mal que acarrearán á la patria, y sin embargo, persisten en su infame tarea de entorpecer la marcha regular y progresiva del país.

Hacen un juego peligroso que ningún bien les reportará, y que, en cambio, pone en gran riesgo la paz y la prosperidad de la patria.

Creemos que ya es hora de que se ponga término á ese sistema de combatir al Gobierno. Demasiado se ha jugado ya con fuego."

En vista del aspecto que hoy presentan las cosas, henos aquí sin saber á qué atenernos.

Debemos reír? Debemos llorar?

O será lo más conveniente encargarse de hombros?

El Gobierno dirá.

Varios periódicos dan la noticia de que el Presidente de la República "ha elevado" á destitución la suspensión de dos concejales decretada por el Gobernador de la Provincia.

Buen asenso. De pregonero á verdugo.

EL MINISTRO DE ESPAÑA EN GUANTANAMO

(Por telegrama)

Guantánamo 1.º de Agosto á las 7 a. m. (1)

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana.

En la mañana de hoy partirán para Santiago de Cuba don Ramón Gaytán de Ayala, Ministro de España, y don Nicolás Rívero, Director del DIARIO DE LA MARINA.

El Ayuntamiento de este término ofreció anoche al Ministro de España una retreta en el Parque Martí, donde se dió cita lo más selecto de la población, resaltando á un lado del parque un hermoso letrero formado con luces que decía: "El pueblo saluda al Ministro de España."

El señor Gaytán de Ayala, desde Santiago de Cuba, partirá por ferrocarril para Holguín y Gibara, yendo más tarde á Nuevitas y Cienfuegos.

El señor Rívero y su hijo saldrán de Santiago de Cuba para Camagüey y de esta ciudad para la Habana.

El Corresponsal.

(1) Recibido á las dos de la madrugada, es decir, con un retraso de diecinueve horas.

HIGIENE

Régimen alimenticio en verano

En la estación de los calores son muchas las personas que se quejan de trastornos en la salud: unos son atacados de dolores reumáticos, otros de dificultad en la digestión, no pocos se sienten estenuados y vencidos por el trabajo y raros son los que no se sienten dominados por el cansancio. Son por lo general afecciones compatibles con la labor diaria, que no exigen tratamiento médico pero que nos impiden realizar todo el esfuerzo de que seríamos capaces si no las sufriríamos. El exceso de calor, la humedad del aire y la presión de la atmósfera que se mantienen constantes en toda la es-

tación nos privan del sueño; realmente no logramos un sueño reparador, y en la mesa, solo hallamos placer al tomar líquidos fríos. Es casi una vida imposible, la del verano en Cuba, particularmente en la Habana y otras poblaciones importantes del litoral.

Y esta vida la hacemos aún más difícil por la falta de verdadero régimen en nuestra alimentación: comemos en verano, las mismas substancias que en el invierno; no tenemos cuenta para realizar la vida, las dificultades de nuestra digestión y por este motivo acrecentamos con nuestro abandono ó olvido los males que trae consigo esta estación de los calores.

Hay muchos alimentos que son por sí de difícil digestión, otros que por su composición sufren en nuestro aparato digestivo ciertas alteraciones que desde luego nos exponen á verdaderas intoxicaciones.

En el verano las substancias alimenticias que empleemos deben de ser de sencilla composición culinaria, es decir, no deben estar sumamente condimentadas, porque la excesiva condimentación es excitante, lo cual exige por parte del estómago y de los intestinos un esfuerzo ficticio que provoca irritación y á la larga altera las funciones del hígado.

Las carnes de puerco y de vaca son en nuestro clima los grandes enemigos de la salud de los habitantes de las ciudades; porque sufren, las más frescas, ciertas alteraciones peligrosísimas. Los microbios de la putrefacción elaboran en nuestros intestinos, en presencia de las carnes muertas ingeridas, ciertos tóxicos que se llaman ptomainas, productoras de grandes alteraciones de la salud y que seguramente determinan también ciertos estados psicóicos.

Pintarico, citado con este motivo por el gran clínico francés, H. Huchard, decía que el régimen de la carne no favorece el trabajo cerebral. Es al fósforo, contenido en los alimentos, á quien se debe la fuerza de todo trabajo intelectual, y está demostrado hasta la evidencia que no son las carnes las que lo contienen en mayor cantidad, sino ciertos vegetales como el trigo, el maíz, el arroz y las viandas.

Pero no es mi ánimo tomar plaza entre los vegetarianos ni entre los que solo se alimentan con carnes; ambos excesos pueden llevarnos á sufrir trastornos en la salud; lo natural es una moderación entre ambos; si bien hemos de confesar que el régimen animal encierra, en el verano, muchos más grandes peligros que el régimen vegetariano; y esos peligros son los que debemos evitar, á fin de que nuestra salud no se resienta.

Muchos vegetales hay que debemos proibir en la presente estación, y sobre todo es preciso convenir en que el uso que se haga de ciertos alimentos debe estar sometido á varios factores que influyen poderosamente en sus efectos: la edad, el temperamento, la clase de trabajo, el clima, la estación etc. etc.

En esta capital se hace un excesivo consumo de carnes en la estación del verano, y no pocas personas hacen base de su alimentación las carnes sa-

ladas, el jamón, los embutidos, y ciertos otros platos fuertes que provocan grandes y complicadísimas fermentaciones en el aparato digestivo, causa en muchos momentos de apendicitis y de afectos generales como reumatismos, albuminuria, diabetes, etc., etc.

El régimen alimenticio de la generalidad de los habitantes de Cuba, en la estación de verano, debe ser muy sencillo: leche de vaca, huevos, viandas, legumbres, ensaladas, frutas frescas, poca carne de vaca, aves de corral, dulces de frutas, poco ó ningún alcohólico. Almorzo reparador, comida sumamente frugal. Se entiende que nos referimos á los adultos; bastante hemos dicho del régimen alimenticio de los niños.

Dr. M. Delfin.

Agosto 1 de 1906.

EN PALATINO

Gratis

Hoy, jueves, debutará el famoso ciclista W. A. Broad, realizando sensacionales ejercicios en el "Círculo de la muerte."

Habrán fuegos artificiales, función en el circo "Esperanza" y retreta por la banda de Palatino.

GACETA INTERNACIONAL

Inglaterra que, obrando con un espíritu eminentemente práctico, se preocupa más de sus niños que de sus hombres, hace tiempo que viene fijando preferente atención á los vicios que frecuentemente arraigan en la juventud, con grave perjuicio del desarrollo físico y con sus menos perjudiciales consecuencias para la moral educativa.

En la Cámara de los comunes se presentó no hace mucho un proyecto de ley prohibiendo á los niños el uso del tabaco; y nombrada una comisión para que estudiara el citado proyecto, ha informado favorablemente y reconoce los beneficios que tal prohibición reportaría á la juventud.

Según esta ley, todo individuo menor de diez y seis años, que lleve tabaco, aún cuando no lo fume en el momento de ser sorprendido, será severamente castigado. Para mayor eficacia del cumplimiento de esta ley, toda persona que venda cigarrillos á los menores incurrirá en la misma pena y los agentes de policía, los maestros de escuelas, los guardas de parques y jardines etc., quedan autori-

zados para impedir á los muchachos que fumen y hasta para quitarles el tabaco que lleven encima.

¿No tendrá imitadores esta ley? Porque resulta vergonzoso ver por esas calles, y plazas á mozalbetes de doce y catorce años en lucha heroica con un "cazador" ó una "breva", lucha que generalmente termina por demostrar al fumador incipiente su poca resistencia.

Buena falta hace en Cuba ir tomando nota de semejantes leyes, por si á nuestros legisladores se les ocurriere hacer algo en pró de nuestra juventud, enfermiza á fuerza de querer vivir con excesiva velocidad.

El correo australiano trae una noticia por demás interesante, sobre la que han guardado profundo silencio las agencias telegráficas.

Parece que el Vicealmirante Shumizura, jefe de una escuadra japonesa que visitaba el puerto de Melbourne, correspondía á los agasajos de que había sido por el pueblo australiano con una recepción organizada á bordo de su buque, invitando á las autoridades civiles y militares y á cuantas personas de significación había en la capital.

El senador y ex-ministro M. Dawson excusó su asistencia á la recepción enviando una carta al Vicealmirante japonés que la prensa australiana ha reproducido y que dice así:

"No extrañéis que no acepte vuestra atenta invitación; pues si yo estrechara vuestra mano, os sonriera amablemente, comiera los manjares de vuestra mesa y bebiera los licores con que nos obsequiáis, constituiría todo esto un acto de gran hipocresía por mi parte.

"Admiro á los japoneses como un pueblo inteligente, bravo y progresista, pero jamás he tenido ni tendré la menor confianza en vosotros.

"Tengo el convencimiento de que Australia maldecirá algún día aquel en que os cubrió de flores... La historia dirá con el tiempo si tengo razón ó estoy equivocado."

Naturalmente, esta carta produjo en el marino japonés el proio efecto que una dacha inesperada, tanto más, cuanto que se trata de una personalidad principalísima, que ha sido Presidente del Consejo de Quesland y que formó parte del gabinete federal.

La recepción á bordo del buque almirante japonés terminaría probablemente bajo un frío digno de las zonas glaciales y el termómetro del sentimiento popular, en los festejos que se siguieron, tampoco debió marcar una temperatura muy elevada.

¡Estos australianos son el demonio! Telequino.

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA

Función todas las noches

HOY A LAS OCHO: Pa que sudé!

A las nueve: El Triunfo del Bolero.

Después de cada tanda Cinematógrafo. 8 JI

¿SE ACABA EL MUNDO?

TRASLADO

EL ESTABLECIMIENTO DE CONFECCIONES PARA SEÑORAS Y NIÑOS

CASA REGATO

de la calle OBISPO 113, quedó instalado en el número 104 de la misma cuadra, lo que partiticipa a sus clientes y al público en general.

Teléfono 966

A LAS FAMILIAS

Blanco y Negro

SAN RAFAEL NUM. 18

Esta casa llama la atención á todas las familias de la gran rebaja hecha en todas las telas de verano.

Muselinas bordadas, finas, de 4 reales á 2 reales vara.

Organdis floreados de 4 reales á 2 reales vara.

Etaminas estampadas de 4 reales á 2 reales vara.

Olanes de hilo puro á real.

Madapolan superior á 22 ris. pieza.

Crea de hilo puro á centén, con 30 varas.

Gasas bordadas, de fantasía, de 6 reales á 40 cts. vara.

TELEFONO 1201—BLANCO Y NEGRO—SAN RAFAEL 18

Warandoi gran novedad á 40 centavos vara.

Organdis estampados á 7 centavos vara.

Olanes franceses, de hilo puro, de 4 reales á 2 reales.

Completo surtido de cintas, encajes y perfumaría de todos los fabricantes, A PRECIOS NUNCA VISTOS.

Qué va á acabarse, mientras las plumas fuente, IDEAL DE WATERMAN, sean las plumas sin rival.

El que se embarque y el que se quede, todos, todos, necesitan la PLUMA-TINTERO IDEAL, que resulta la mejor del mundo.... y sus cercanías!

La Casa de Wilson, Obispo 52, Teléf. 742,

es la que vende esta maravilla de comodidad y práctico provecho.

¡Véala usted!

Dr. Manuel Delfin,
Médico de niños
Consultas de 12 á 3.—Industria 120, A.,
esquina á San Miguel.—Teléfono 1262. G.

"El Almendares"

Obispo 54. Teléf. 3011.

PIEDRAS DEL BRASIL

ESPEJUELOS Y LENTES de cuantas clases se conocen.
GEMELOS E IMPERTINENTES muy elegantes.
BAROMETROS y TERMOMETROS.
NIVELES, TEODOLITOS, TAQUIMETROS y PANTOMETROS.
SURTIDO SELECTO
Precios sin competencia
Se gradúa la vista gratis.

Flor de Tomás Gutiérrez

Cigarros Habaneros Superiores

SUPERIORES! Busquese el Vale en la cajetilla.

ESCAMEZ

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS

la Curativa vigorizante, y Reconstituyente

Emulsión Creosotada DE RABELL.

ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO

VOLUNTADES FUERTES

He admitido, en reciente polémica, como verdad probada, que hay en Cuba obreros, que han leído muy poco...

Convenido que, educado nuestro pueblo en la pesada atmósfera de la Colonia, sin bastantes escuelas, ayuno de vulgarización científica...

No hemos de discutir si es posible fenómeno tal de evolución científica. Lo que deseo yo es que todos y cada uno de esos convencidos de la verdad...

Tengo para mí que, de pronto, todos responderán que sí. Pero no habrán llegado a sus hogares, de vuelta del taller, sin rendirse a un prejuicio...

Uno de ellos lo negará todo, y creará que la enfermedad de su niño proviene de que fué celebrado por una vieja que tiene la propiedad de hacer mal de ojo...

Todos han leído, y por propia experiencia saben, que en Cuba no hay insectos dañinos ni reptiles venenosos, ya que ni el escorpión ni la tarántula matan...

Es que su dominio de los nervios no es completo? Es que reminiscencias de antiguas supersticiones, es que antipatías instintivas...

Pues si la verdad íntegra no reside en ellos, ningún derecho tienen a exigir en los demás; luego bien pueden otras almas abrigar creencias heredadas, simpatías instintivas...

En la variedad de las opiniones está la armonía humana; en la educación sola descansa todo el progreso de los pueblos.

Puede creerse que es un mal la confesión zircular, y aún la contrición íntima que no dice a otro hombre, sino a Dios...

Este admite la virtud de los gimnastas, aquel la curación de hernias trazando el pie del enfermo en la corteza de un árbol...

Tiene su flaco cada una de estas sólidas naturalezas, que forman su criterio anti-espiritualista, oyendo leer las opiniones de unos y negándose a escuchar los argumentos de otros...

Por eso esa supuesta convicción descansa en lo que todos los fanatismos: en la prosperidad del criterio. Así es efímera y falsa.

Contado será aquel de los creyentes de la incredulidad, que no haya seguido al "diablito" en algún día de Reyes, que no haya pasado horas viendo bailar el tango de los negros...

Y yo les pregunto: ¿qué son esos cantos y esos trajes, sino manifestaciones del fetichismo africano? ¿Qué son ellos sino desahogos de la fe de una raza, reminiscencias de supersticiones groseras...

La fortaleza del carácter adquirida al calor de la ciencia, no habría de impugnar cultos que revisten a la Divinidad de caracteres sublimes de piedad y amor...

Casi puede asegurarse que no hay cubano alguno que no tema a algo, que no se horrorice de algo, que no transija con alguna debilidad...

Obreiro he sido y soy. Jamás he temido a nada de eso, supersticioso y vano. Pero ¿qué queréis? Suelo tener temores inexplicables de algo más inexplicable todavía...

¿Sabéis, materialistas convencidos, sabéis por qué? Porque he leído a Darwin y a Pascal; a Newton y a Balmes. Y, ya que no lo afirmo todo, no lo niego todo...

En la variedad de las opiniones está la armonía humana; en la educación sola descansa todo el progreso de los pueblos.

Temen unos hombres al infierno y otros a la cucaracha; y la fortaleza del espíritu no existe.

J. N. Aramburu.

CORREO DE ESPAÑA

JULIO

En Sevilla.—Reproducción del incendio.—Robo de importancia.—Hundimiento.

En la planta baja del edificio incendiado, donde estaban instaladas las oficinas de la Diputación Provincial...

Los cuadros de propiedad del Museo, que se guardaban en el salón de descanso y en el de sesiones de la Diputación...

Esta mañana, cuando los empleados y los diputados provinciales fueron a sus respectivas dependencias...

El Presidente y el Depositario de la Diputación abrieron la caja de caudales, sacando de ellas los valores que contenía...

Al ocurrir el hundimiento se hallaba sobre la parte hundida un bombero, que por cierto se dejó en la caja...

Las distintas dependencias que había en el edificio de San Pablo han quedado instaladas en los locales que decía en mis telegramas anteriores.

Globo que se escapa. Guadalajara 12.

Durante todo el día habían estado hoy los ingenieros practicando ejercicios de paso de obstáculos con el globo cometa "María Cristina"...

A la impresión primera sucedió una relativa tranquilidad, toda vez que pudo verse a los pocos segundos cómo se elevaba el globo tranquilamente en dirección al Mediodía.

Desde abajo distinguíase a la escasa luz crepuscular cómo maniobraba de nodadamente Herrera para conseguir dominio sobre el globo...

A las 12 de la noche regresó sin haber sufrido, por fortuna, el menor percance el primer teniente Herrera...

mero que llegó al sitio en que descendió el globo cerca del pueblo de Alovera.

Herrera encuéntrase absolutamente tranquilo.

Dice que al romperse el cable, notó un brusco movimiento, advirtiéndole a los pocos segundos la importancia del accidente.

Inmediatamente asióse a la cuerda de la válvula, teniendo que hacer grandes esfuerzos hasta conseguir que aquella se abriese dando salida al gas.

La gran cantidad de cable metálico que pendía del globo y que media unos 200 metros, con un peso de 50 kilos...

A los cinco minutos de ocurrir el accidente inicióse el descenso, verificándose en las cercanías de Alovera, donde el teniente Montón llegó con tiempo suficiente para auxiliar a Herrera.

Los ingenieros militares de la compañía aerostática muestran muy satisfechos por el feliz resultado del accidente, el cual sirve de provechosa enseñanza, toda vez que en España no se había elevado en ascensión libre ningún globo-cometa.

Importante robo a un Ayuntamiento. Toledo 14.

Comunican del pueblo de Lagartera que al abrir la caja de caudales del Ayuntamiento se vio que estaba levantada una tabla por donde se habían sustraído en billetes 33,000 pesetas.

La caja estaba en una alhacena, no habiéndose encontrado señal alguna de fractura en las puertas. Las cerraduras también estaban intactas.

Ignórase quiénes sean los ladrones, que por cierto se dejaron en la caja dos sacos llenos de plata y otro de caudilla.

El Ayuntamiento de Lagartera es de los más ricos de la provincia.

Explosión en un taller de pirotecnia.—Dos muertos. Castellón 14.

En la casa del pirotecnico don Jonquín Aragón, residente en Vall de Uxó, ha ocurrido a las cuatro y media de la madrugada de hoy una terrible explosión...

Se han extraído con vida al pirotecnico y a su mujer y cadáveres a dos hijos de éstos.

Un presidio alborotado.—Fuga y captura de presos.—Grave insubordinación. Tarragona 14.

Al anoecer diez penados intentaron fugarse del cuartel de Milagro, levantando varias tejas, logrando guarecerse en los lavaderos...

Los empleados se dieron cuenta de la fuga, logrando por el momento capturar a siete de los fugitivos...

El Gobernador se personó en el penal, presenciando el recuento de los reclusos y recomendando que se ejerciera extrema vigilancia.

Próximamente a las once de la noche, un griterío infernal comenzó a oírse en edificio, a la vez que varias detonaciones de arma de fuego...

silbidos, formando un conjunto ensordecedor.

Hasta pasadas dos horas no fué posible saber la verdad de lo ocurrido.

La población penal, compuesta en la fuga, ante el castigo impuesto a sus compañeros, se insubordinó en forma tan violenta y levantisca...

Los empleados se retiraron y quedaron cerradas las cuadras y los dormitorios, no calmándose los ánimos ni con amenazas.

El jefe de la guardia, que lo era el primer teniente Coronado Ferrer, con un valor rayano en temeridad, se puso al habla con los reclusos...

Acudieron el Gobernador y fuerzas de la Guardia Civil de caballería e infantería y dos compañías de Almansa.

El intento de fuga tiene gran importancia, pues existe el temor de una evasión de reclusos en Pedrerá, lo que hace suponer que los del Milagro estaban confabulados con aquéllos...

Los obreros pensionados.—Exposición de sus trabajos.

El día 14 se abrió en el Jardín Botánico de Madrid la exposición de trabajos gráficos y manuales preparados por los obreros españoles pensionados para trabajar en el extranjero.

Cuando la junta encargada de escoger los obreros y elegir los obreros, terminó su difícil tarea, un obrero inteligente, de los del jurado, decía: "Llevar ustedes un 35 por 100 de gente que aprovechará el tiempo, van bien preparados; los demás no sé lo que harán"...

Pues bien, la Exposición dice claramente que la proporción que con su franco criterio anunció aquel conecor, es más del doble de lo que él garantizaba...



De venta en todas las Perfumerías, Sederías y Farmacias de la Isla de Cuba.

PARA BRILLANTES Cuervo y Sobrinos.

¿EN QUE CONOCE USTED SI UN RELOJ DE ROSKOPF, Patente ES LEGITIMO?



en que todos llevan en la esfera un rótulo que diga: CUERVO Y SOBRINOS UNICOS IMPORTADORES

Esta casa ofrece al público en general un gran surtido de brillantes sueltos de todos tamaños, canchales de brillantes solitarios, para señora desde 1 a 12 kilates...



RICLA 37 1/2. ALTOS, ESQ. A ACUJAR.—PARTADO NUM. 668.—TELEFONO NUM. 602

LA EMINENCIA CIGARROS

\$50.000 DE PRESUPUESTO PARA PREMIOS EXTRAORDINARIOS QUE SE ENCONTRARAN DENTRO DE LAS CAJETILLAS

Los Cigarros de Area de esta marca a juzgar por el consumo que de los mismos hace el público inteligente, son los mejores que se conocen.

¡Sequimos poniendo los acostumbrados cupones en las cajetillas para el canje por los valiosos objetos que constituyen nuestros regalos.

Advertisement for 'PILDORAS CHAGRES' with logo and text.

Advertisement for 'COLONIA SARRA' with logo and text.

Advertisement for 'PROTECCION DEL HOGAR' with logo and text.

Advertisement for 'MAGNESIA SARRA' with logo and text.

Advertisement for 'MAGNESIA SARRA' with logo and text.

Advertisement for 'PALUDISMO' with logo and text.

Lyon y luego en el Botánico, han montado su telar intrínseco, han picado su interminable cinta de cartones y han tejido en seda, primorosamente, el retrato del Rey Alfonso y de la Reina Victoria.

El otro tejedor, junto con el hilador, mantienen en la escuela de Rubaix la bandera de la patria, ganando el primero el número uno en la promoción de 1905, y ambos, al terminar su pensión, de simples obreros pasarán a verdaderos ingenieros de tejidos.

Por último, el tintorero en Reims entró por esfuerzo casi insuperable del Cónsul de España en una fábrica importantísima, donde por su corrección y amor al trabajo, consiguió llegar al gabinete de química que guarda como oro en paño los procedimientos de la casa, y tal simpatía despertó su afán de aprender, y tanta confianza su práctica y procedimientos, que al año de ingresar como simple obrero le nombraban contra maestre de la fábrica.

Por último, el ahorro y el desprendimiento del obrero español puede sintetizarse en esta extraña amalgama que un fundidor presenta. Al terminar sus dos años de pensión tiene en depósito ahorrados quinientos francos. El año pasado, días antes de la visita a París del Rey de España, este obrero se presentó en las oficinas de la expedición para pedir quinientos francos de su depósito.

—¿Para qué necesita usted esa cantidad? se le preguntó.—Sé que algunos compañeros dedican recuerdos a S. M. y yo quisiera fundir su busto en bronce; tengo ya un escultor que hará el modelo en barro y yo lo fundiré en cera perdida... Hubo naturalmente que acceder y admirar su desprendimiento.

Aquel busto, por desgracia, no se fundió porque el escultor extranjero que modeló al Rey se equivocó por completo en el boceto; pero este fundidor, orgullo de la expedición, consiguió en casa de Bonvillan fundir una pieza en la que los obreros franceses llevaban perdidos 4,000 francos en ensayos sin resultado.

Nuevos oficiales de caballería
Valladolid 15

Por haber terminado sus estudios en la Academia del arma, han sido propuestos para el empleo de segundos tenientes de Caballería, D. Ramiro de Borbón, D. Valeriano Weyler, D. José Durango Pardini, D. Mariano Galabardo Torre, D. Eduardo Guzmán Ruiz, D. Ramón Bernúdez de Castro, D. Salustiano Lago, D. Rafael Granados Mangados, D. José Raygada Rodríguez, D. Carlos Romero García, D. Antonio Tartalo Santa María, D. Dámaso San Martín, D. Enrique Fernández Rodríguez, D. José Gutiérrez Torres, D. Francisco Yaque, D. Antonio Tormo Benjumea, D. Salvador San Doval Cutoll, D. Juan Apizroz Muguero, D. Luis Ramos Winthysen, D. Francisco Mejía Cuesta, D. Domingo García Fernández, D. Judío Iñigo Bravo, D. Carlos Victoria García, D. Jenara Carvajal Quesada, D. Ricardo Pasarón Archaga, D. José Pereda García, D. Salvador Marín Gómez, D. Luis Rubio Méndez, D. Antonio Carral Zargallo, D. Aquilino Eleta Palacios, D. Ramón Franchis Alisedo, D. Humberto Mariátegui Pérez, D. Jaime Samaniego Martínez, D. Francisco Contreras Gombantes, D. Eduardo Pérez Nickiman, D. León Sanz Cano, D. José Monasterio Iturri, D. Eduardo Molta Migonille, D. Juan López Letona, D. Rafael Echevarría Cueto, D. Arturo Jiménez Martínez, D. José Ortiz Montalbán y D. Miguel Manso de Zúñiga. Total cuarenta y tres.

Dos banquetes.—Uno en honor de Alvarado y otro en honor de Armiñán.

La colonia Canaria de Madrid celebró el 16 un banquete en honor de su paisano el Ministro de Marina, D. Juan Alvarado.

Asistieron representantes en Cortes de Huesca, por cuya provincia es diputado, pasando de sesenta los comensales y subiendo a un centenar con las adhesiones.

Entre éstas se leyeron expresivos telegramas, entre otros los de los señores Pérez Galdós, León y Castillo y Poggio.

En nombre de la Comisión organizadora brindó el Sr. Ruiz y Benítez de Lugo, y pronunciaron entusiastas palabras Domínguez Alfonso, Weyler (D. F.) Wangüermert y, en representación de Huesca don Jerónimo del Moral.

Alvarado, en un discurso elocuente, expresó su agradecimiento.

También el mismo día unos ciento veinte amigos de Luis Armiñán, se reunieron en Fornos para dar al nuevo sub-secretario de Gobernación un claro y brillante testimonio de simpatía, de afecto, de consideración personal. El caso de Luis Armiñán no es, por desgracia, dice un colega matutino—muy frecuente en nuestras costumbres políticas. Su rápida y elevada posición no la debió al compadrazgo ni a la intriga, sino a la lealtad y a sus propios méritos.

Periodista insignie, modesto de nobles entusiasmos, orador sincero, nervioso, vigoroso en la defensa y leal en el ataque; hombre de gran corazón, cuenta con la anímica simpatía de amigos y adversarios.

En la política y en el periodismo, pocos hombres habrán conquistado en tan poco tiempo, tantas adhesiones y tantos afectos.

La fiesta de ayer no fué el agasajo a un político, sino el homenaje a una personalidad que ha combatido siempre en favor de lo justo y de lo noble.

Así, los amigos que agasajaron a Armiñán pertenecían a diversos partidos, y aún algunos de ellos a ningún partido determinado. Estaban sólo unidos por un cordial y efusivo entusiasmo hacia el amigo que triunfa porque lo merece.

Aguilera, Cañellas, Soldevilla, Ponce de León, Martínez, Campos (don Arsenio), Weyler (don Fernando), dedicaron a Luis Armiñán septidas palabras de cariño.

El festejado fué calurosamente aplaudido al terminar las breves frases de gratitud, en que la oportunidad fué tan admirable como la modestia.

Como los comensales eran tantos, muchos tuvieron que comer en otra sala, y a ella pasó luego Armiñán recibiendo nuevos testimonios de respeto y de afecto a los cuales una vez más unimos el nuestro muy sinceramente.

El maestro Veiga

En Madrid dejó de existir el insipido compositor gallego.

El tesoro de música popular encerrados en las románticas y pintorescas comarcas de Galicia dió rico caudal a la musa de Veiga.

Melodías sencillas conservadas tradicionalmente de oído al suceder las generaciones, llegaron a ser obras de magnífica armonización y con forma artística definitiva, mereced al talento y el trabajo del ilustre maestro.

Entre las obras suyas que más se han popularizado, están la "Alborada," que todo el mundo musical conoce.

Era profesor del Conservatorio Nacional desde el año 1892.

La muerte de Veiga ha sido sentida por sus paisanos, sus innumerables admiradores y cuantos le conocieron, representando la desaparición de tan esforzado campeón del arte regional

una gran pérdida para el arte patrio. Descansen en paz el ilustre compositor!

El General Govantes

En la vacante producida por el pase a la sección de reserva del General de Brigada, señor Arjona, ha sido ascendido a dicho empleo, el distinguido coronel de artillería don Juan Govantes y Nieto.

Nació el señor Govantes en Abril de 1846, ingresó en el Colegio de Artillería y salió teniente de dicho cuerpo en el 65, encontrándose el 22 de Junio de 1866 en los hechos de armas que tuvieron lugar aquel día en Madrid siendo por la bravura que en ellos demostró recompensado con el grado de capitán de infantería.

Operó el 68 en Andalucía a las órdenes del Marqués de Novaliches, se encontró en la famosa batalla de Alcolea, donde alcanzó el empleo de capitán y más tarde—en el 1874—se batió en el Noto, tomando parte en la gloriosa acción que terminó con la toma de La Guardia, donde fué premiado su valor con el grado de Comandante.

Siguió el 77 en operaciones, asistiendo entre otros a los importantes combates de Lumbier, Ripodas, Domeño, Alzaña, Huarte, Miravalles, Orcaín, Altamirán y Aurasauriarín.

Al terminar la guerra, además de las gracias antes citadas, obtuvo el señor Govantes la Cruz Roja de primera clase de Mérito Militar y el empleo de comandante del Ejército.

Después, y en distintos empleos, fué profesor de la Academia de su Cuerpo, Oficial de la Dirección General del mismo. Director del Parque de Girona y del de Tarifa, Comandante militar de aquella plaza y Gobernador de esta última. Jefe en un Negociado de la Inspección General de Artillería e Ingenieros, Secretario de la Comandancia General de Artillería del Primer Cuerpo, Jefe de Negociado en el Ministerio de la Guerra y Director del Parque de Artillería de Madrid.

En 1903 se le confirió el mando del quinto regimiento montado, que ejerció con gran acierto hasta su ascenso.

Lleva cuarenta y seis años de efectivos servicios y se halla en posesión de cruces blancas de primera y segunda clase del Mérito Militar, roja de primera de la misma orden, cruz de Isabel la Católica, cruz y placa de San Hermenegildo y medallas de Alfonso XII, Bilbao y Alfonso XIII. Era ahora el número uno de la escala de su arma.

El ascenso del señor Govantes ha sido muy bien recibido por la opinión militar.

Un gran pintor español.—Sorolla en París...

El éxito de Sorolla en París, ha sido consagrado por los trabajos que la prensa de aquella capital ha dedicado a la obra del insigne pintor español.

Entre ellos citaremos un artículo de Enrique Rochefort, publicado en "L'Intransigeant".

Rochefort, todo el mundo lo sabe, es un entusiasta; pero es un independiente en política como en el arte, y es sabido también que en arte no es solo un ferviente aficionado, sino además un crítico notable. El arte es para Rochefort un sedante, un retiro en el que descansa de las luchas sin cuartel, apasionadas, violentas, que él plantea a sus adversarios todos los días.

Enrique Rochefort ha visitado muchas veces, él nos lo dice, la Exposición Sorolla, y el resumen de sus impresiones está en las dos primeras líneas de su artículo ya aludido.

"Ha nacido un magnífico pintor. Desgraciadamente no ha sido en Francia."

Y añade más adelante: "No conozco pincel que contenga tanto sol. Nadie como Sorolla sabe hacer destacar

se del cielo de sus cuadros el oculto no tiene nada que ver con el artista no tiene nada que ver con el impresionismo, pero es increíblemente impresionante."

Ante el cuadro que representa a los hijos de Sorolla a caballo, dice luego Rochefort que en esta obra contiene un grito de emoción. Sorolla lleva en los ojos la llama del sol de Oriente, y en la mano la seguridad de dibujo de los maestros más severos.

"Este pintor—agrega— que es un gran pintor y que será la gloria de su país, no obedece a fórmula alguna y pinta cuanto ve con estupefaciente variedad de talento—de genio estoy por decir—que es uno de los mayores encantos de la sensacional reunión de maravillas de la galería Petit."

En prueba de imparcialidad Rochefort numera las obras que no le gustan de esa Exposición.

Hay un interés patriótico sin duda, en propagar estos elogios de Sorolla, hechos por Rochefort y a él respondimos copiando lo que antecede, y celebrando como es natural, ese triunfo en París del arte español contemporáneo.

La Combinación diplomática

El cable nos viene hablando de la combinación diplomática que proyecta hacer el Gobierno español cuando regrese el Rey de Inglaterra. He aquí a título de indicación, lo que sobre el asunto encontramos en "La Epoca":

"La combinación tendrá por base, como varias veces hemos dicho, las jubilaciones de los Embajadores en Berlín y en el Quirinal, señores Ruata y Duque de Arcos. Esos dos puestos y las Legaciones en Lisboa, en Washington y en Bruselas, hoy vacantes, son los que han de proveerse.

"Para la embajada en Berlín, citan los periódicos al Marqués de Tovar pero en esto ha de haber un error, porque si a Londres ha de ir, como parece seguro, el ex-Ministro de Estado, y ex-Embajador en Viena, señor Villanrutia, será preciso trasladar al señor Polo de Bernabé, y para ningún otro puesto parece éste más indicado que para el de Berlín. Para la Embajada en el Quirinal se indica al señor Pérez Caballero, y si bien algunos creen que es la del Vaticano la que al fin se le adjudicará, es de esperar que se confirme lo primero.

"A Lisboa irá, según se dice, el Duque de Bivona, y para la Embajada en el Vaticano, se habla del señor Vicente, si bien esta última indicación parece una broma, y por estimarla así, omitimos por hoy, los comentarios que tal nombramiento había de inspirarnos.

"Quedan las Legaciones en Washington y en Bruselas. Para la primera estaba acordado por el anterior Gabinete, y creemos que el actual mantendrá el acuerdo, el nombramiento de uno de los jefes de sección del Ministerio de Estado, persona discretísima, muy inteligente y muy activa, que seguramente prestará muy buenos servicios, como los viene prestando en el cargo que hoy desempeña. A Bruselas no se sabe aún quién irá.

"Hay que tener en cuenta que en la combinación ha de entrar el Marqués de Valdeterrazo.

"Se ve, pues, que, de ser todo eso cierto, sigue dominando el criterio de disponer de los altos puestos de la diplomacia para premiar servicios políticos, lo cual es perjudicial é injusto. Perjudicial, porque los hombres políticos a quienes se agraciaron con embajadas ó plenipotencias, no suelen, salvo contadas excepciones, entender una palabra de política exterior, ni conocen el personal diplomático extranjero; de modo que no hacen nada, que no pueden hacerlo, que las negociaciones se resenten y que los Ministros de Estado carecen de las informaciones que necesitan para fijar su línea

de conducta. ¡Cuántos errores no se han cometido precisamente por la falta de informes y de noticias, que no pueden comunicar los representantes políticos viviendo en un forzoso y completo aislamiento! Pero además, es injusto ese sistema, porque priva del ascenso a los plenipotenciarios de primera clase de carrera. ¡Es que hombres como el señor Ojeda, como el Marqués de Casa-Calvo y otros, no merecen por su largo servicio llegar a Embajadores? ¡Por qué una y otra vez han de impedir su ascenso las improvisaciones de la política menuda?

Nosotros, que tenemos un merecido y elevado concepto de las dotes del señor Gullón, no podemos creer que se confirmen los anuncios de algunos colegas."

La sucesión a la Corona

Con este título publica "La Correspondencia de España", la siguiente noticia:

Una carta particular del Real Sitio de San Ildefonso da con visos de entera verdad la noticia de que S. M. la Reina Victoria se halla en estado interesante.

"La nueva es fansta, porque asegura la sucesión directa en la Corona de España.

"Suscribe la carta referida una dama de aquella colonia, que suele pasar los veranos en la Granja."

EN PALATINO

Gratis

Hoy, jueves, debutará el famoso ciclista W. A. Broad realizando sensacionales ejercicios en el "Círculo de la muerte."

Habrá fuegos artificiales, función por el circo "Esperanza" y retreta por la banda Palatino.

TERTULIAS ARISTOCRATICAS

La de los Duques de Denia

La ilustre dama que ostentó durante muchos años todos los títulos y honores de la casa ducal de Medinaçeli, tuvo siempre especial predilección por las bellas artes, y ya en el moderno y suntuoso de la plaza de Colón, los artistas más eminentes han sido el núcleo de sus habituales reuniones.

El malogrado artista Horacio Lengo, el ideal pintor de las palomas, dirigió la última fiesta celebrada en la anterior residencia de la Duquesa de Medinaçeli—la duquesa Angela como la llamaban sus amigos—aque- llos "cuadros vivos" en que las más renombradas y aristocráticas bellezas de la Corte representaron el "Carnaval de ayer y el Carnaval de hoy", ante un concurso selecto del que formaban parte los Reyes de España y sus augustas hermanas.

Pocos años después la Duquesa trocaba sus títulos por el de Duquesa de Denia, que hoy lleva, y emprendía los preparativos para trasladar su re-

sidencia al magnífico palacio que hoy es uno de los más artísticos y ricos de la Corte, si no de Europa. Antes se habían iluminado los salones y la fachada del viejo caserón del Cardenal de Lerma para festejar al insigne Peral, el mismo cuya familia pobre y olvidada, ha sido socorrida no hace muchos meses por la espléndida Duquesa y su hija la Condesa de Valdelagrana.

Para decorar y embellecer el palacio nuevo, aun no completamente terminado, han concurrido los artistas más eximios; Mérida se ha coronado de gloria en la capilla, que es una creación verdaderamente fantástica; Benlliure y Susillo, en la monumental escalera; Muñoz Degraín, en el "medio punto" del salón de fiestas... Pero no es nuestro ánimo hacer aquí una descripción detallada del palacio, que tiempo y ocasión tendremos de dar á conocer á los lectores.

Hablemos de las tertulias íntimas que diariamente allí se celebran. Suelen ser precedidas de suntuosas comidas que se verifican en el comedor de diario, á las que sólo por excepción asisten algunas damas—la Marquesa Viuda de Molins, la Condesa de Castañeda entre las habituales,—y esas comidas, presididas por la Duquesa de Denia, casi siempre vestida de blanco, su color favorito, y en las que figuraban como comensales Moreno Carbonero y Benlliure entre los artistas, Ferrari y Grilo entre los poetas, generales como el Marqués de Estella y Echagüe, Ministros y ex-Ministros, políticos de todos los partidos y eminencias en todos los órdenes del saber, son agradable preparación de las veladas que luego se celebran.

Porque en el palacio de los Duques de Denia ocurre á menudo que, como feliz consecuencia de la reunión de literatos y artistas, surgen cuando menos se esperan interesantísimas veladas en las que no es extraño oír recitar poesías á Ferrari con entonación potente, y á Grilo con su dulce melodía, ó deleitarse escuchando en el piano á los hermanos Rodas ó en el violín á Bordas, esos inimitables y aristocráticos "virtuosos".

Entre tanto, en una de las salas contiguas, el Duque de Denia ha formado ya su habitual partida de tresillo, en la que diariamente figuran el ex-Director de Penales y consecuente romerista señor Eulate, y con mucha frecuencia los Condes de Munter y de Peñalver, los generales Primo de Rivera y Echagüe; el Marqués de Ovieco, el señor Retortillo y algunos más.

En el palacio de Denia, como en el de los Duques de Alba, la servidumbre viste habitualmente librea blasonada, calzón corto y empolvada peluca, detalle que sólo se observa en los palacios de los grandes señores.

Monte-Cristo.

No hay mala digestión cuando se acompaña la comida con cerveza buena, como la de LA TROPICAL.

¡PRECIOSIDADES EN JUGUETES!—LO MAS ORIGINAL, NUEVO Y CAPRICHOSO EN JUGUETES DE TODAS CLASES, LO HA RECIBIDO LA POPULAR QUINCALLERIA, JUGUETERIA Y PERFUMERIA.

"EL CASINO"

110, OBISPO 110.

Por todos los vapores se reciben novedades del giro de los principales centros de Alemania, Francia y Estados Unidos.—Especialidad en Perfumes y juguetes de BISCUIT.—Aquí hay de todo.—PRECIOS REDUCIDOS.—EL CASINO, al lado de la Sombrerería "El Casino," la popular en pajillas, panamás, gorras sombreros, etc.

NO DEBE FALTAR EN CASA INALTERABLE EL VERANO transforma la digestión y da lugar á Jaquecas, Mareos, Bujadías, Malestar general, etc. Una cucharada todas las mañanas evita todas esas inconveniencias 30 AÑOS DE EXITO CRECIENTE **MAGNESIA SARRÁ** REFRESCANTE EFERVESCENTE DROGUERIA SARRÁ de todas las Farmacias

NO DEBE FALTAR EN CASA INALTERABLE **MAGNESIA SARRÁ** REFRESCO DELICIOSO Una cucharada todas las mañanas regulariza el cuerpo y evita los mareos, indigestiones, jaquecas, etc., propias del verano. DROGUERIA SARRÁ de todas las Farmacias



El Gran Hipodromo

ES LA TALABARTERIA MEJOR SURTIDA EN NOVEDADES LIMONERAS Y TRONCOS

Para coches de infinidad de formas y clases. **ARREOS** Para carros y usos agrícolas

Galápagos

de cuantas formas y clases se conocen. PRECIOS DE GANGA EN TODO TIEMPO.

CAPAS DE AGUA A PRECIOS DE FABRICA **Habana 85.**

Fumen BAIRE

y se convencerán que es el único cigarro que se hace exclusivamente con tabaco de VUELTA ABAJO.

MARCA INDEPENDIENTE, FABRICACION ESPECIAL, GUSTO EXQUISITO, EL MAS ELEGANTE

Guarde el mayor número de cajetillas vacías y no le pesará. Dentro de poco dará á sus favorecedores una sorpresa nunca vista.

OFICINAS Y DEPOSITO GENERAL: CUBA 23

RAPIDAS

José Pérez, Calimete.

Razón tenía José Pérez, el de Calimete, para decir que el cultivo del maíz gigante en Cuba, no era satisfactorio.

Los agricultores de última hora aplandieron con frenesí el cultivo del maíz gigante; este maíz salvaría la crisis azucarera; en los periódicos sostuvieron polémicas, queriendo rebatir la opinión de los viejos agricultores que, azevados en el rudo trabajo de laborar la tierra, no soñaban en falsas ilusiones.

A José Pérez, campesino laborioso, lo invitaron por "La Discusión", periódico de la capital, para que, por un momento, abandonara su casita de campo de Calimete y viniera a comer a la Habana unos ricos tamales, que serían confeccionados con el maravilloso maíz gigante de la leyenda, cosechado en la Quinta de los Molinos; esta es la hora en que, José Pérez, todavía espera ansioso esa invitación para poder saborear el magnífico "tamalgigante". ¿Por qué no se le ha invitado?

La respuesta la da el mismo periódico, que, en su número del día 30, le dice desde Baez, su corresponsal:

"En este barrio se han hecho ensayos sembrándolo—se refiere al maíz gigante—en Marzo, Abril y Mayo, y si bien en las tres épocas, no han sido cual si les faltara algo, no han llegado a haber algunas matas que han desarrollado bien al principio, pero luego, satisfactorios los resultados en general a espigar y mazorear; otras matas, aunque pocas, han logrado desarrollarse y hasta tres mazoreas, sembrándolo a fin de Mayo, y otras plántulas han dado en brotar como ramas, lo que demuestra que no es apropiada la temperatura, ni quizás el cultivo".

Y con respecto al arroz de secano del Japón, con cuyo cultivo tampoco está conforme el señor José Pérez, dice también el mismo corresponsal de dicho periódico en Baez:

"En cambio, el arroz japonés de secano parece dar buenos resultados, pues conservando la tierra limpia, se desarrolla bien y produce una espiga abundante en granos y bien defendida por lo que considero recomendable su cultivo".

Se habrá equivocado José Pérez en su pronóstico de que el cultivo del arroz de secano tampoco era satisfactorio? Veremos quién está en lo cierto, si él, o el Corresponsal de "La Discusión" en Baez.

Peró no olvide José Pérez, de Calimete, que Cuba es un país de una feracidad sin igual, y que, teniendo esta inmejorable condición a su favor, no será extraño que produzca arroz japonés de secano.

José García.

Guanajay, Agosto 1 de 1906.

EN PALATINO

Gratis

Hoy, jueves, debutará el famoso ciclista W. A. Broad, realizando sensacionales ejercicios en el "Círculo de la muerte."

Habrán fuegos artificiales, función en el circo "Esperanza" y retreta por la banda de Palatino.

ASAMBLEA DE LOS MAESTROS

En los espaciosos salones del Centro Asturiano, se reunieron anoche en Asamblea convocada por una Comisión, gran número de maestros de ambos sexos, estando representadas la mayoría de las localidades de la República.

El señor Génova Zayas en nombre de la Comisión, saludó a los concurrentes quienes fueron alentados más tarde por el Sr. Ruiz Tamayo, cuyo señor explicó así mismo el objeto de la Asamblea, a la que recomendó prudencia a fin de que los acuerdos que se tomasen fueran meditados.

Habiendo renunciado el Presidente de la Comisión organizadora, por indicación del delegado del Camagüey le fueron ratificados sus poderes.

A propuesta del Sr. Montón, fué aceptado como Presidente de la Asamblea el señor Ruiz Tamayo, cuyo señor fué aclamado el tomar posesión del puesto.

Los señores Aguilar y Massana, designaron como Secretarios de la Asamblea a los señores D. José Vidaurreta y E. Aparicio.

Abierta la sesión, el Sr. Tamayo dió cuenta del programa, que se componía de cuatro puntos a discutir, tocándole el turno en primer término al de los sueldos de los maestros.

Concedida la palabra, habló el señor Ramón Guerra en el sentido de que se debe aplazar por ahora la campaña referente al aumento de sueldo, cuya gestión convenía confiársela a una comisión, facultándola para iniciar la campaña cuando lo estime conveniente, y para que no cese en un empeño hasta que no haya hecho buena la promesa del Sr. Estrada Palma.

El Sr. Estévez Travieso abogó por una campaña activa y enérgica en pró del aumento de sueldo a los maestros.

El delegado de Matanzas está conforme con la anterior opinión, proponiendo que los sobrantes de las Escuelas de Verano, vuelvan a los maestros.

contrato fué aprobado, acordándose una adición en el sentido de que se solicite del Secretario del ramo, oiga a los maestros cuyos contratos dejan de renovarse.

Para tratar del anterior particular con el Secretario referido, fueron nombrados los señores Vidaurreta, Gil Galecán y Guerra.

Fué aprobado sin discusión el tercer punto, ó sea el que se refiere al estudio y promulgación de una Ley Escolar.

El cuarto y último punto discutido fué el que se refiere a la supresión ó modificación de los procedimientos de las Escuelas de Verano.

El Sr. Lago opinó que aquellas deben suprimirse.

El Sr. Vidaurreta entiende que solo deben modificarse los procedimientos por otros más ventajosos, calificando de inmorales los que en dichas Escuelas se siguen actualmente. Este señor fué muy aplaudido.

El señor Aguilar después de abundar en las ideas sustentadas por el señor Vidaurreta, hizo una larga historia de lo que son las Escuelas de Verano, y de las mil vicisitudes que sufren gran número de maestros para acudir a ellas teniendo en cuenta la mezquindad del sueldo que disfrutan, y después de calificarlas de inmorales como su antecesor, concluyó diciendo que en ellas nada se enseñaba. (Grandes y prolongados aplausos.)

El Sr. Montón combatió débilmente los argumentos aducidos por los señores Vidaurreta y Aguilar y después de haber terciado en el debate el delegado de Matanzas, se levantó la sesión a las once y veinte minutos, sin haber llegado a una conclusión, conviniéndose por todos en que la misma Comisión que ayer convocó a los maestros, los vuelva a citar para tratar de un modo concluyente ese particular.

El Sr. Montón combatió débilmente los argumentos aducidos por los señores Vidaurreta y Aguilar y después de haber terciado en el debate el delegado de Matanzas, se levantó la sesión a las once y veinte minutos, sin haber llegado a una conclusión, conviniéndose por todos en que la misma Comisión que ayer convocó a los maestros, los vuelva a citar para tratar de un modo concluyente ese particular.

DE PROVINCIAS

PINAR DEL RIO

Fábrica de tabacos en Guanajay

Están ya muy adelantados los trabajos de reparación del edificio Calixto García y Herrera, propiedad de don Jacinto V. Cinta, edificio en el cual ha de quedar instalada en breve la gran manufactura de la "Havana Tobacco Company."

El señor Valdés Cinta se propone construir varias casas para obreros en los terrenos que tiene al fondo, y por la calle de Herrera, el gran edificio de su propiedad.

MATANZAS

El Gobernador

El martes por la tarde partió para Pedro Betancourt, el doctor Leccona, continuando después viaje para Jagüey, con objeto de enterarse de las necesidades de dichos pueblos, a fin de remediarlas y socorrer a los pequeños terratenientes y propietarios perjudicados por las grandes lluvias de Mayo y Junio últimos.

Hasta esa fecha, el Gobernador había invertido todo el tiempo que había faltado de Matanzas, en atender a lo que respecta a los pueblos y lugares de los Términos de Colón y Martí, que detenidamente ha recorrido é inspeccionado en toda su extensión.

Para la distribución de socorros, ha formado en cada centro rural juntas de respetables vecinos, los cuales después de oír a los perjudicados y de comprobar los daños experimentados, propondrán la cuantía del socorro que debe recibir el perjudicado.

SANTA CLARA

Acuerdos suspendidos

El Gobernador Provincial, haciendo uso de la facultad que le confiere el artículo 108 de la Constitución, ha suspendido los acuerdos adoptados por los Ayuntamientos de Palmira y Santo Domingo, relacionados con la concesión para el establecimiento de Plantas Eléctricas en dichos poblados.

Enferma

Desde hace algunos días se encuentra guardando cama, a consecuencia de haber sufrido un ataque de hemotisis, la señora Gertrudis Montegudo, hermana de nuestro particular amigo el General José de Jesús Montegudo.

Desemos su pronto restablecimiento.

La estatua de Martí

El lunes comenzaron los trabajos de colocación de la estatua de Martí en el centro del Parque de Recreo, en Cienfuegos.

En todo el mes de Agosto deberá quedar terminada la obra.

Para la Casa de Salud

En los salones del Casino Español de Sagua han sido expuestos los planos del proyecto de obras que deben realizarse en la Casa de Salud, y que se realizarán en breve si, como es de esperar, la Directiva, apoyada por todos los miembros de la institución, obtiene el resultado que se propone en los planes que viene estudiando.

Explosión

El domingo por la tarde, mientras funcionaba el "carroussel" que se encuentra situado al costado de la iglesia, en Caibarién, parece que hubo de sufrir la maquinilla de vapor la rotura de dos fluses, produciendo un estampido que alarmó a la población.

Explosión

El domingo por la tarde, mientras funcionaba el "carroussel" que se encuentra situado al costado de la iglesia, en Caibarién, parece que hubo de sufrir la maquinilla de vapor la rotura de dos fluses, produciendo un estampido que alarmó a la población.

Explosión

El domingo por la tarde, mientras funcionaba el "carroussel" que se encuentra situado al costado de la iglesia, en Caibarién, parece que hubo de sufrir la maquinilla de vapor la rotura de dos fluses, produciendo un estampido que alarmó a la población.

Explosión

El domingo por la tarde, mientras funcionaba el "carroussel" que se encuentra situado al costado de la iglesia, en Caibarién, parece que hubo de sufrir la maquinilla de vapor la rotura de dos fluses, produciendo un estampido que alarmó a la población.

Explosión

El domingo por la tarde, mientras funcionaba el "carroussel" que se encuentra situado al costado de la iglesia, en Caibarién, parece que hubo de sufrir la maquinilla de vapor la rotura de dos fluses, produciendo un estampido que alarmó a la población.

principalmente a las madres de familia que tenían a sus hijos en aquel entretenimiento.

Los niños se arrojaban del "carroussel", que iba a toda velocidad, y es providencial que no hubiesen ocurrido desgracias.

La urbanización de Guayos

Según "El Fénix", de Sancti Spiritus, dentro de ocho ó diez días llegará a aquella ciudad el rico propietario espiritiano licenciado Ignacio Cancio y Rodríguez, Registrador de la Propiedad del Distrito Oeste de la Habana, con objeto de inspeccionar las diferentes posesiones que allí tiene, a fin de procurar no sólo obtener de ellas mayor producción, sino de contribuir de ese modo al desenvolvimiento de la riqueza del término.

Accediendo el señor Cancio a las solicitudes de numerosos amigos y paisanos, ha decidido urbanizar una caballería de tierra de las que posee en el poblado de Guayos.

Ya el señor Cancio ha pasado aviso a un agrimensor de Sancti Spiritus para que le acompañe a su llegada a hacer el reparto, y una vez hecho, acudirá al Ayuntamiento para que autorice dicha urbanización.

Dícese que el señor Cancio contribuirá además a realizar la importancia del poblado construyendo un precioso "chalet", que dedicará a su residencia de verano.

Buena, buena, buena es la comida, cuando la comida es buena, y representa una de las mayores satisfacciones de la vida. Pero así como el postre es un complemento de los platos fuertes, así también el tabaco es una prolongación, para el hombre, de la comida. Pero si el tabaco no es bueno, ¿cómo, cómo! Por eso los que tienen gusto procuran los incomparables cigarrillos de "El Guardián" de "A. Fernández García", que fabrican en Neptuno 170 y 172, R. Fernández y Compañía.

ASUNTOS VARIOS

En Palacio

El concejal señor don Antonio Boeh y Arteaga estuvo hoy en Palacio, a saludar al señor Presidente de la República.

Al General Montalvo

Los propietarios y vecinos de la calle 23 (Medina), entre D y E y E y F, solicitan al señor Secretario de Obras Públicas se sirva ordenar una inspección en el tramo expresado de dicha calle, la cual se encuentra intranquila hace más de un año, siendo una constante alarma para los vecinos los grandes lodazales que se forman con el más ligero aguacero.

Nombramiento

Ha sido nombrado Secretario de la Colonia Española de Pinar del Río, el señor Felipe Ruíz Sánchez.

Oficial segundo

Ha sido nombrado oficial segundo del Departamento de Estado el señor don Napoleón Arregui, en lugar del señor don Miguel García Alvassés, que renunció dicho cargo.

Renuncia

Ha renunciado al cargo de Secretario del Ayuntamiento de Trinidad el señor don José M. González.

Carretera

Han sido aprobados por la Secretaría de Obras Públicas los pliegos de condiciones para sacar a subasta la construcción de 6,700 metros de la carretera de Bejuical a Batabanó.

Cobro de Censos del Estado

La Administración de Rentas é Impuestos de la Zona Fiscal de la Habana, hace saber que en el corriente mes estará abierto el cobro de los réditos de censos del Estado que vencieron en el mes de Junio y Julio del corriente año sin recargo alguno, y transcurrido este plazo, incurrirán los deudores en el 5 por 100 de recargo, procediéndose al cobro por la vía de apremio.

Quedan desde luego exceptuados los propietarios de fincas rústicas cuyos réditos les han sido condonados por la ley de 16 de Julio próximo pasado, publicada en la "Gaceta Oficial" del mismo día, los cuales habrán de acreditar, en la forma dispuesta, que reúnen las condiciones previstas por dicha Ley.

Carros de transporte

A fin de evitar los perjuicios consiguientes a los dueños de carros de transporte de dos ruedas que aún no han procedido a contramarcarse sus vehículos según está dispuesto; con esta fecha he tenido a bien prorrogar hasta el día 15 de Agosto próximo el plazo concedido al efecto, en la inteligencia de que se ordena a los agentes de policía, que exijan se lleve este requisito en todo carro de dos ruedas que circule por este término.

Lo que se anuncia para general conocimiento.

Habana, Julio 31 de 1906.

Eligio Bonachea,

Alcalde Municipal.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

El oficial de servicio de carpeta en la novena estación de policía, dió traslado a Sr. Juez de guardia, de la denuncia formulada por D. Julio San

Martin, profesor veterinario, referente a que al bajarse anoche a las once de un tranvía eléctrico en la calle de la Línea esquina a II, a los pocos momentos de tomar esta última calle para dirigirse a su domicilio, al llegar frente a los terrenos del club "Habana" se enfrentó con un individuo de la raza de color, que le pidió candela y fué entregándole el cigarrillo que fumaba, fué sorprendido por otro individuo, quien poniéndosele por la espalda le amenazó con un cuchillo, ordenándole que levantase los brazos, y se estuviera quieto.

Seguidamente el moreno que le pidió la candela le registró y despojó del dinero que llevaba encima, consistente en una moneda de oro americana de diez pesos, un billete de dos pesos, y además cierta cantidad de dinero en plata.

Los ladrones después de despojar al Sr. San Martín, le obligaron a que continuase su camino sin que mirase para atrás, so pena de ser herido.

La policía practica diligencias en esclarecimiento de este hecho.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado de Instrucción del Este, el conductor de Correos de la Habana a Cárdenas, Joaquín Cardonell, a virtud de la acusación que se le hace por el Jefe de los Inspectores de Correos señor Maestrí, y el Inspector Sr. Siol de haberlo sorprendido conduciendo correspondencia sin franqueo que contenía billetes de la lotería de Madrid, para varios individuos de Matanzas y Cárdenas.

Cardonell fué procesado, exigiéndosele 400 pesos para poder gozar de libertad provisional.

En la casa Villegas 89 altos, se suicidó ayer D. Rafael Serpa Salazar, natural de la Habana, de 30 años y de estado casado, quien se disparó un tiro de revólver en la sien derecha.

La policía ocupó dos cartas una dirigida a la esposa del suicida, y la otra al Sr. Juez del distrito. En esta última decía que se mataba porque le daba la gana.

El cadáver fué remitido al Necrocomio.

Ayer se presentó ante el Sr. Juez Correccional del segundo distrito, don José Santaballa, el cual se encontraba reclamado por dicha autoridad judicial en causa por juego prohibido.

El Sr. Santaballa quedó en libertad mediante fianza de cien pesos moneda americana.

En el Centro de socorros del primer distrito fué asistido ayer de una herida contusa en la cabeza y fenómenos de conmoción que sufrió casualmente Mr. Bereh, vecino accidental del hotel "Pasaje", al caerse de una silla en el café de la calle del Prado esquina a Teniente Rey.

Dicho individuo fué remitido al hospital.

Por el vigilante 298 fué detenido ayer en la calle del Prado esquina a San Rafael, por rhabersele hecho sospechoso, el blanco Cayetano Uz Hernández, ocupándole un billete entero de la lotería de Madrid para el sorteo del día 10 del actual.

El detenido ingresó en el Vivac a disposición del Juzgado Correccional de distrito.

Al castigar con una fusta el menor Juan Andino Barrea, a un caballo que estaba parado frente a la bodega calle de San Ramón y Fernandina, éste le dió una coz, causándole una lesión grave en el parietal derecho.

D. Camilo Rodríguez sufrió lesiones graves con el carrétón que conducía, a causa de haberse espantado la mula que tiraba de dicho vehículo, al entrar en el estable situado en la calle Cerrada núm. 30.

La meretriz Marta Bruzón Portillo, vecina de Desamparados 32, fué agredida por un moreno desconocido que con una navaja le causó heridas leves en la mano y oreja derecha.

E agresor no fué habido.

Al caerse de un carrétón en su domicilio, sufrió la fractura de la clavícula izquierda la menor Concepción Alvarez, de 4 años de edad, vecina de Valle 26.

E hecho fué casual.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.

AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

DE HOY

DESLINDANDO

RESPONSABILIDADES

Madrid, Agosto 2.—Los generales españoles que intervinieron en la rendición de Santiago de Cuba, han contestado a los ataques que se les dirigió en la prensa, anunciando que se proponen publicar un manifiesto en el cual demostrarán que la responsabilidad de la capitulación de dicha plaza corresponde única y exclusivamente a los hombres políticos que estaban en el poder en aquella época.

TRATADO TERMINADO

San Sebastián, Agosto 2.—Anoche quedó definitivamente terminado el tratado de comercio entre España y los Estados Unidos.

LA COTIZACION

DE LA REMOLACHA

Londres, Agosto 2.—La cotización del azúcar de remolacha cerró ayer a 8 s. 7 1/2 d.

LA LEY DE VALORIZACION

DEL CAFE

Washington, Agosto 2.—Grimson, Embajador de los Estados Unidos en Río Janeiro, informa a la Secretaría de Estado que la Cámara de Representantes brasileña ha aprobado la ley de valorización del café, la que tiene por objeto proteger los intereses de los productores de aquella república que están experimentando grandes pérdidas a consecuencia de los bajos precios que rigen por dicho grano en todos los mercados consumidores.

Para remediar este mal, la referida ley autoriza al gobierno para adquirir directamente, y a un precio aproximado, el café de los cosecheros y sujetarlo hasta que mejoren las condiciones del mercado, realizándolo entonces y practicando con los productores la liquidación definitiva de cada partida.

NEUVOS LEVANTAMIENTOS

San Petersburgo, Agosto 2.—Corren toda clase de rumores desabellados relativos a levantamientos en Cronstadt; con este motivo es muy grande la alarma que reina y está aumentada por la nueva interrupción de las comunicaciones con dicha plaza, pues los alambres del telégrafo y del teléfono fueron cortados otra vez durante la pasada noche.

LA MARINERIA SUBLEVADA

Asegúrase que han llegado a Cronstadt cuatro buques de guerra, cuyos tripulantes se han sublevado y que los cañones de las fortalezas están apuntados sobre ellos; pero aun no ha sido abierto el fuego.

MAS SUBLEVACION

Viborg, Agosto 2.—Anúnciase que los tripulantes de la flotilla que estaba estacionada en Hangö, Finlandia, se han amotinado también, y después de aprisionar a todos sus oficiales, han salido en dirección a Sveaborg, para unirse a los sublevados de aquella plaza.

LEVANTAMIENTO

EN CRONSTADT

San Petersburgo, Agosto 2.—Una partida compuesta de soldados, marineros, zapadores y mineros amotinados, se apoderó durante la pasada noche de la parte del puerto de Cronstadt, llamado de Constantine, del cual fué posteriormente desalojada y obligada a rendirse, después de un encarnizado combate en el cual hubo cien muertos y muchos heridos, hallándose entre estos al Almirante Boakwisheff. Algunos de los amotinados lograron escaparse a Finlandia.

RUIDOSA DEMANDA

Nueva York, Agosto 2.—Mr. Howard Bird, ex-director de un periódico de San Juan de Puerto Rico ha demandado a ocho de los principales funcionarios americanos, incluyendo al actual Gobernador y sus predecesores, a los que reclama \$100,000 por

daños y perjuicios; el proceso ha empezado en el Tribunal Supremo de Brooklyn y Mr. Bird acusa a los demandados de haber hundido su periódico, arruinado su reputación, obligándole a abandonar la isla.

Declara, además, que dichos funcionarios han obrado en la forma que lo hicieron, con objeto de ocultar su propia corrupción y mala conducta y la de sus asociados.

EXISTENCIAS DE AZUCARES

Nueva York, Agosto 2.—Las existencias de azúcares crudos en poder de los importadores de este puerto, suman hoy 29,989 toneladas, contra ninguna en igual fecha del año pasado.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Agosto 2.—Ayer, miércoles, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 1,344,500 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

LIGA AGRARIA

DE LA

República de Cuba

Oficina gratuita de inmigración, auxiliada por las Sociedades Regionales Centro Gallego, Centro Asturiano, Centro Balear y Asociación de Dependientes del Comercio.

Rebaja de un 50 por ciento en los pasajes para el campo, tanto en los ferrocarriles como en las empresas de vapores costeros.

Oficinas en Tricornia y en la Habana.

Todo trabajo que realice la Oficina de Inmigración de la Liga Agraria, será gratis.

Dirigirse a la Liga Agraria, calle de Cuba número 53. Teléfono 406. Habana

Dispensario "La Caridad"

Suplico a las personas generosas y caritativas que nos remitan algo que sirva para la alimentación de los niños pobres y desvalidos, que concurren diariamente al Dispensario. Harina de maíz, leche condensada y arroz nos hacen falta.

En Habana 58 está el Dispensario.

DR. M. DELFIN.

AVISOS RELIGIOSOS.

IGLESIA DE SANTO DOMINGO

El sábado próximo, día 4, la fiesta de Santo Domingo de Guzmán. A las siete y media, misa de comunión general, y a las 9 misa solemne a toda orquesta. Celebrarán los PP. Franciscanos y predicará el Guardián de Guanabacoa, El Ilmo. Sr. Obispo diocesano, asistirá a estos cultos.

En Santa Catalina se celebrará el día 5, la fiesta de Nuestra Señora del Milagro. A las 8 misa solemne con sermón por el P. Guillermo Campo.

IGLESIA DE MONSERATE

El domingo a las ocho y media, empieza la fiesta de Nuestra Señora del S. C. con sermón por el R. P. Portera.

Santa Teresa

El viernes próximo, Día mediante, predicará el P. Capellán.

SERMONES

que se han de predicar en el segundo semestre del año de 1906, en esta Santa Iglesia Catedral.

Agosto 15.—"Asunción de Nuestra Señora." señor doctor Felipe Caballero.

Agosto 19.—"De Minerva." señor doctor Eustasio Urra.

Septiembre 8.—"Natividad de Nuestra Señora." señor doctor C. Penitenciaro.

Septiembre 16.—"De Minerva." Vn. R. P. Carmelita.

Octubre 20.—"De Minerva." Vn. R. P. Carmelita.

Noviembre 1.—"Todos los Santos." señor licenciado Santiago Garrote Amigo.

Noviembre 15.—"San Cristóbal." señor licenciado Santiago Garrote Amigo.

Noviembre 18.—"De Minerva." señor Magister.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

R. S. M.—La iglesia mayor del mundo es la Basílica de San Pedro de Roma que mide 13,500 varas cuadradas inglesas, y caben en ella 45,000 personas. La segunda es la catedral de Córdoba, en España, tiene 12,000 varas cuadradas inglesas. La tercera también está en España. Es la catedral de Sevilla, con 9,500 varas inglesas. La cuarta es la catedral de Milán con 9,025 varas inglesas. La quinta es la basílica de San Pablo de Roma, 8,000 varas inglesas. Y siguen: La catedral de Toledo, 7,650 varas. La de San Pablo en Londres, 6,400 varas. La de Colonia, 6,100. La de Florencia, 6,000. E. R.—El antiguo reino de Castilla la Vieja reunía ocho provincias: Avila, Segovia, Burgos, Logroño, Palencia, Valladolid, Soria y Santander. C. Y.—Si la comisión de reclutamiento no le declara exento de servicio, de nada le servirá al ciudadano cubano en caso de que Vd. vaya allí. B. S.—Las novelas de Pérez Escribá las hallará Vd. en la librería de Artigas, San Miguel 3, Habana. —El andarín cubano Carvajal se embarcó en Génova para Barcelona el día 8 de Julio en el vapor "Buenos Aires". Se encuentra en buenas condiciones de salud, lamentando no haber podido llegar a Atenas. (Estos datos los hemos recibido por una tarjeta postal del Consulado de Cuba en Génova.) —Sobre el asunto del signo \$ nos remiten una nota, diciendo que allá en los tiempos de Carlos III se implantó el duro con el nombre de peso fuerte y para distinguirlo del peso sencillo (que era el medio peso de hoy) los comerciantes lo anotaban en sus cartas y libros con IP, es decir, una p con pallo doble y el lazo de la p solía cruzar los dos palos semejando el \$ de ahora. Bien pudiera ser este el origen del signo indicado. M. C.—Los que se inscribieron como españoles en 1899 necesitan ir al Consulado a sacar su cédula para acreditar sus derechos de ciudadano español. La cédula se la otorgarán sin recargo ninguno. —Recibimos infinitas de preguntas de individuos que quieren saber si están ó no comprendidos en el indulto. Lean el aviso que publica ahora el Consulado de España y aténganse á lo que dice. Los prófugos no están comprendidos en el indulto. —La tonelada oficial en España es la de 1000 kilogramos. —Un billón es un millón de millones y no mil millones, como se dijo equivocadamente. J. M.—Es difícil que se libre Vd. de un requerimiento si va Vd. á España, no habiendo entrado en quintas. —Un suscriptor desea saber: en qué distintas formas se paga el trabajo á los cortadores de caña en la isla de Cuba; si es por jornales, ó por ajustes ó por arrobas. Se agradecerá la respuesta. E. M.—El precio de los solares en el interior de la Habana no tiene tipo fijo, depende de la voluntad del vendedor. C. N. Dido.—Las bicicletas son una invención muy antigua. Las usaban en Egipto hace cuarenta siglos, y en Europa datan de 130 años ó más. —En Cuba no se importan que yo sepa huevos artificiales. Se distinguen de los naturales en que tienen la cáscara más gruesa. F. L.—El río más largo del mundo es el Nilo, tiene 5,940 kilómetros. El segundo es el Mississippi, 5,882 kilómetros. M. P.—D. José Echegaray nació en Madrid y se crió en Murcia. —El que nace en la travesía de la Habana á España pertenece á la nacionalidad de sus padres hasta que es mayor de edad, y entonces puede optar por la nacionalidad que más le guste. R. P.—En España es fiesta oficial el día de Santiago, 25 de Julio y lo es para los pueblos católicos. En Cuba el Estado no reconoce más fiestas de carácter religioso, que el jueves y viernes santo y Navidad. B. A.—La velocidad del sonido varía según el estado de la atmósfera, según la dirección del viento, y según el ruido que atraviesan las ondas sonoras. Por eso no concuerdan exacta-

mente todos los experimentos sobre la velocidad del sonido, que es en un promedio de 350 metros por segundo. Terosiere.—Para hacer versos siquiera medianos hay que prepararse con un buen tratado de Retórica y Poesía. Vd. no se ha ocupado en eso, ó al menos no se le conoce. Tibbin.—Sus versos tienen sustancia, y valen la pena de ser analizados. Espere un poco. —Las hectáreas, áreas y centiáreas equivalen respectivamente á 10,000, 100, y un metro cuadrados. Señalan medidas superficiales. Un metro cuadrado es una centiárea ó sea un espacio de tierra cuadrado cuyo lado es un metro. Ampliando á 10 metros el lado del cuadrado tendremos 10 por 10 que son 100 metros cuadrados ó sea cien centiáreas igual á una área (medida tipo) y alargando á 100 el lado del cuadrado será 100 por 100 es igual á una hectárea equivalente á 10,000 metros cuadrados, que son cien áreas, hecto en griego significa cien. No hay medidas superficiales del sistema decimal que no se cuenten de cien en cien, porque han de ser cifras cuya raíz cuadrada sea una unidad seguida de ceros. La raíz cuadrada de 1000 es 31.6228 y como no representa una cantidad decimal exacta, no existe en el sistema métrico una medida de mil áreas sino de 100, 10,000, 1,000,000, etc., aumentando siempre dos ceros. III Desde Parres se divisan doquier los azules mares; ¡cuán pintorescos sus cascos con tejás como granates! ¡Qué alegres aquellos huertos que perfuman azahares de limoneros frondosos y de naranjos fragantes! ¡Cómo se esconden los muros entra vides y nogales! ¡Cómo figen las cerezas rojos botones de sangre y se destacan las guindas en quimas que todo invaden mientras ostenta el manzano sus pomos de grana y jalde! ¡Qué Primavera tan rica sus dones allí reparte dándole á flores y á frutos matiz y olores suaves para deleitar los ojos, para embalsamar el aire! IV En aquel tranquilo pueblo en dulce paz envidiable, pensando en tí á todas horas viven tus amados padres. En su hogar han transcurrido ocho inviernos sin mirarte, con tu recuerdo en el alma fijo, indeleble, inmutable! Yo, que tengo una hija ausente allá detrás de los mares, sin saber si acaso un día podré á su lado encontrarme, comprendo la inmensa angustia que por tí sufren constantes, su afán de volver á verte y en sus brazos estrecharte y curar con tu presencia sus más secretos pesares. Yo conoço esa amargura, yo estoy bebiendo ese cáliz y más que nadie comprendo, pues ya lo sé como nadie lo que te extrañan y adoran dos corazones en Parres! Quiera Dios que cuando vuelvas sanos y fuertes los halles, que no hay amor más que el suyo ni más dulce, ni más grande, ni más santo, ni más tierno: ¡lo sabrás cuando seas padre! Juan de Dios Peza. Méjico, 18 de Julio de 1906.

TU PUEBLO

A Santos Romano.

Vivo queda en mi memoria el panorama de Llanes que retrata sus hechizos en el azul de los mares. Aún siento la fresca sombra de castaños colosales que desde Ribadesella custodian al caminante regando de néveas flores los pueblos de Nueva y Naves. Miro el puente de tres arcos lanzado sólido y grave sobre el alegre riachuelo que riega campos y valles. El ovalado reducto de la Torre, con sus grandes fosos y puente levadizo; los restos de las gigantes murallas, bien almenadas, que paso dan á las calles de la Villa, por tres puertas; el gótico templo que abre su cancel á los piadosos y tranquilos habitantes. La antigua Casa del Conde de la Vega; los ramales de cordilleras que encierran cañadas, sotos y valles, que fecundan los riachuelos que el Sella dan sus derrames. El regío mar de Cantabria que las bellas costas lame, tributando himnos de gloria á mil hechos inmortales. Entre tantos pueblecillos que le forman como á Llanes y que son en su Concejo joyas de valioso esmalte, como el señorial Pendueles, que nunca podré olvidar, porque allí pasé las horas más gratas que puedan darse; entre Póo, Barro, Posada, Celorio, La Arquera y Alles, que surge por pintoresco entre peñas y altos árboles con aquel templo magnífico, rico tesoro del arte que Juan de Mier y Villar fabricó en aquellos lares, desde Méjico mandando ríos y vastos caudales. Entre Pancar, La Garguera, y los verdes castañares de la Pereda; delante de Soberrou; levantado como un mirador del parque ó Vega de la Portilla que es entre la Arquera y Llanes el favorito paseo, en centro más elegante donde en las fiestas de Pascua rumbosas y memorables, se juega en bolos indios la sidra y el chocolate; está el pueblo en que naciste, en donde viven tus padres, el nido de tus recuerdos, el siempre risueño Parres.

este señor Rudy—al cual le hacemos provisionalmente norteamericano por haber impreso su libro en Boston—haya venido de extrañas y luengas tierras sólo por el capricho de ver donde residen, con sus cabildos, los obispos del Norte de España, el de Burgos, el de León, el de Oviedo, etc. etc. Porque el señor Rudy ha pasado también por Oviedo, y el que anda á vueltas con estas divagaciones arquitectónico-eclésiásticas es de Oviedo y ha sentido correr su infancia al amparo sonoro y adusto de uno de esos grandes y misteriosos seres de piedra llamados catedrales; digo, pues, que hojeo el libro con cierta emoción y ansiedad. En las primeras páginas se da el lector de cara con esta dedicatoria honda y sencilla: "A todos los verdaderos amantes de España, por otro nombre hispanófilos". Y cuando aun está el alma imbuída de una grata blandura de agradecimiento, tropiezan los ojos con unas líneas del prefacio, que dicen así: "Mi amor á España es infinito. Tan grande como mi amor á este pueblo, es mi desprecio para quienes siendo sus hijos, lo injurian. ¿Quiénes son? Ellos lo saben mejor que nadie." Leyendo estas palabras, la gratitud se acrecienta, y sentimos como nace dentro de nosotros una gran simpatía que se convierte en afecto hacia el señor Charles Rudy, que suponemos norteamericano, mientras no podamos suponerle otra cosa. Y no sugiere grandes ideas el hecho de que el señor Rudy, que dice amar á España con amor infinito, visite nuestras catedrales, y acerca de ellas escriba con evidente preferencia? Algo más verá en ellas que simples moradas episcopales y canónicas; algo semejante á suntuosas petrificaciones de una edad bárbara y religiosa, sellada con el gesto mudo, sólido y duradero de nuestra raza, que no satisfecha con domar y conquistar el haz de la tierra, arremete cielo arriba y se apodera de él con muchedumbre de pináculos dorados por el sol de los siglos, y legión de santos resplandecientes de inmortalidad gloriosa. Quizás el señor Rudy haya advertido una paridad ó semejanza entre el nacimiento de los pueblos y el de los individuos, á tiempo que paseaba por esos claustros ovoides, húmedos y frondosos, á donde llegan los últimos hados de incensos rituales, los más tenues y místicos, que invitan al recogimiento y á consideraciones ultraterrenas; pues así como el hombre ha menester de vivir recluso en el claustro materno, sustentándose de la sustancia de la madre, los pueblos, torpes, violentos é inconscientes, en aquellas edades remotas de turbación espiritual, palpitaron años y años al cobijo de los dilatados claustros de piedra profusamente esculpida, en el seno maternal de la Iglesia. Yo no diré si esto estaba mal ó estaba bien; pero así fué. Las catedrales en la Edad Media tuvieron tanto carácter civil como religioso. Era la fe, por aquel entonces, el gran propulsor de todos los actos

CATEDRALES

acerca de un libro de M. Charles Rudy. ¿Qué es una catedral?—me pregunto, en tanto miro, remiro y admiro un espléndido volumen editado en Boston: "The Cathedrals of Northern Spain", por Charles Rudy.—¿Qué es una catedral? Existen muchas cosas cuya representación tenemos en la mente y que sin embargo, no podemos definir cuando nos los requiere de pronto. El diccionario, en estos trances, nos prestaría eficaz ayuda. Tal pensamos al menos. Yo acudo al de la Academia. "Catedral: adjetivo". ¡Caramba! exclama el curioso lector. Y si no dice "caramba", de seguro es porque apela á otra exclamación más vibrante y estruendosa. ¿Catedral adjetivo? "Véase iglesia". Y se va á ver iglesia. "Iglesia Catedral: Iglesia principal en que reside el obispo ó arzobispo con su cabildo". Eso no,—ataja uno sin poder contenerse.—En mi pueblo hay una catedral y en ella no reside el obispo, ni muchísimo menos su cabildo. Y luego de apartar con suave desdén este volumen foliar, que de cierto habrá engañado á muchos individuos en cuyos pueblos no hay catedrales, requiero el "Vocabulario de términos de arte" que ha traducido del francés el señor Méjida, y en el cual se lee: "Catedral: iglesia episcopal de una diócesis." Y nada más. Yo no dudo de que una catedral sea la iglesia episcopal de una diócesis; pero aun cuando no lo fuera, ¿dejaría de ser catedral por ello? Si mañana ó pasado, por cualquiera de esos antojos poco serios que tiene la musa Clio, se desatolizara el género humano, y los obispos con sus cabildos se convirtieran en especies pretéritas y curiosas, ¿no habría ya catedrales, aun cuando continuaran esas rocas fábricas, puras y espirituales, sobre sus cimientos centenarios? Preciso es convenir en que una Catedral es algo más complejo de lo que se figura el señor Méjida. ¡Podemos imaginar que

la ascenciones á la torre, con "La Regenta" en la mano, para comprobar las descripciones del Maestro? Nadie como Clarín supo aquella torre maravillosamente esbelta: nadie como él describió la vida íntima del gigante. De ella dijo, en cierta ocasión, que parecía una inmensa botella de Champagne. Acaso sean eso todas las catedrales; pero el vino dorado y dulce que las llenaba, ese vino que da divina embriaguez porque tiene espuma de ensueño, cada día se agria más y pierde su fuerza. Ramón Pérez de Ayala.

COMPLACIDO El Yumuri EGIDO 2

He aquí una noticia sensacional é interesante para las damas que quieren unir á la elegancia la economía, que es la base de las riquezas. EL YUMURI, Almacén de sedería, quincealla y perfumería de Fernández y Compañía, sito en Egido 2, recibe directamente novedades en accesorios y adornos par embellecer las toilettes.—Preciosos juegos de peinetas de conchas y de carey, pasadores de cabeza, guarniciones para sombreros y objetos de fantasía.—Cuellos bordados con cordones de seda; seda de encaje y encajes de Valencia y Orientales.—Infinidad de efectos aplicables para el uso doméstico, tanto en curiosidades para embellecer el hogar, como en objetos de fantasía.—Gran surtido en juguetería y perfumería inglesa y francesa, de los mejores fabricantes.

El Yumuri, Egido n. 2.

11.555 1 T-2

¡NO HAY MAS REMEDIO!

Cuando el calzado se rompe y los dedos asoman su forma blanca ó morena por la punta de las botas, —no hay más remedio que ir pronto á la tienda y comprar otras. Cuando la mujer se pone majadera y murruñosa, que no hay cristo que la agunte con sus celos y sus cosas, —el mejor de los remedios, es el cambiaria por otra. Y aunque yo jamás cambiara por nadie, á mi buena esposa, que me mis caprichos aguanta y mis pesares soporta, me han dicho algunos amigos... que el cambio es una gran cosa. ¿Y qué remedio nos queda, si se nos rompe la ropa, que ir á la casa revuelta para cambiaria por otra, si es la casa más barata y la tela más famosa? NINGUNO. C 1652 2 T-2

CUANDO SE ENCUENTRE VD. CANSADO Y PADEZCA DE LA CABEZA, BEBA Coca-Cola fortalece los nervios, da vida á los músculos y despeja el cerebro. No hay nada que le iguale, es el mejor que se conoce, SE EXPENDE EN TODAS PARTES DONDE SE VENDEN REFRESCOS.

FOLLETIN 12

MISTERIOS DEL CRIMEN

nóvela histórico-social por CAROLINA INVERNIZO

(Esta novela publicada por la casa de Maucci, Barcelona, se halla de venta en "LA MODERNA POESIA," Olibro 155.)

—Por el contrario, vieja y fea. Usad sin duda se refiere á la condesa Gilberto, la inquilina del primer piso. Enrique procuró disimular su emoción. —¡Ah!... sí. Gilberto—exclamó.—Esa es la señora que busco, pues tengo que tratar con ella de un asunto importantísimo. La criada pareció turbarse, y fijando su aguda mirada en el joven: —Dispéñeme—dijo con cortedad.—¿Es usted el señorito Enrique? El joven, al oír su nombre, sintió que su rostro se enrojecía, y contestó emocionado: —¿Quién le ha dicho á usted que así me llamo? —¡Ah! ¿Con que es usted? ¡Gracias á Dios! Tengo que entregarle una carta que la condesa Gilberto me entregó misteriosamente para dársela á

un señor que iría á visitarla, y cuyas señas, que me describió detalladamente, coinciden en todo con las de usted; de manera, que no me engaño. —¿Démela! —No la llevo conmigo, la dejé donde la puso la condesa Gilberto, en el tocador. Si usted gusta, sígame y se la entregará. Sé detuvo, pues vio que el joven, en extremo pálido, se apoyaba en la pared de una casa. —¿Qué le ocurre? ¿Se pone usted malo? —No, un ligero vahido. Ya pasó. ¿Qué dirá la condesa cuando me ven? —No la verá usted. Esta noche, al volver del teatro, el conde dispuso que los criados hicieran el equipaje y se marcharon. Enrique creyó morir, y mostró á la criada un semblante demudado. —¿Se han marchado! ¿Es posible? Luego, pasándose la mano por la frente: —¡Ah! no me perdonaré el haber vuelto á casa—añadió.—Cuando al fin la encuentro... ¡Oh, desgraciada Evelina! La criada le miraba sorprendida, no comprendiendo la causa de su afección, pero sospechando que se trataba de un misterio de amor. —¿Quizá—dijo con bondad,—la se-

ñora le diga en la carta á dónde ha ido. Brilló la esperanza en el semblante de Enrique. —¿Cierto, cierto—balbució mientras se llenaban sus ojos de lágrimas.—Vámonos en seguida por esa carta. Ordenó al cochero que la siguiera, y se acercó de nuevo á la mujer. —¿Sintió la condesa la imprevisita partida?—preguntó Enrique. —No... al menos no le parecía... estaba muy tranquila. En cambio, el señor conde tenía un humor endiablado, y no cesaba de reñir á los criados, diciendo repetidamente: "Simón, date prisa". —¿Qué clase de hombre es el conde Gilberto? La criada miró al joven visiblemente sorprendida. —¿No le conoce usted? —No—contestó secamente.—Es hombre muy amable, pero algo extravagante; tan pronto está risueño como enfadado; á veces es frío y duro; á ratos ríe como una criatura. Lo positivo en él es que quiere mucho á su mujer, y que ella le adora. Créame, señorito, jamás vi una mujer tan enamorada de su marido como la condesa Evelina. Un día la sorprendí arrodillada en un reclinatorio, delante de él, con las manos juntas como si le venerara cual á un Dios.

Frió sudor corría por la frente de Enrique; dolorosa sensación oprimía su alma; con los dientes se mordió los labios hasta que brotó sangre; brilló en su mirada un relámpago amenazador, y su corazón y sus sienes latieron con desordenada violencia. Se hallaban delante de la casa en que vivió Evelina. La criada hizo entrar á Enrique en el primer piso, y abrió la puerta del cuartito. Al poner allí los pies Enrique, creyó desmayarse, y se pasó rápidamente la mano por la frente, inclinándose con pena la cabeza. —Tengo que ser fuerte—murmuró. El cuarto era pequeño, pero alhajado con exquisito gusto. Era un nido de dos recién casados. La criada introdujo á Enrique en la alcoba, y allí, alzando una cortina de terciopelo, le mostró el tocador de Evelina. Era una habitación cuadrada, tapizada de raso; un espejo de magnífica luna ocupaba toda la pared, y en una esquina hallábase un mueble de ébano lleno de mil chucherías, de frascos de cristal esmerilado ó de color. Evelina, en su precipitación, olvidó en aquel mueble un pañuelo de batista con sus iniciales, impregnado de esencia de rosa. Enrique se apodó del pañuelo, y

la criada vio que lo besaba con transporte. Hizo un gesto singular, y acercándose: —Aquí está la carta, caballero—dijo.—La misma condesa la colocó en este mismo sitio. —Gracias—murmuró Enrique, tomando entremecido la carta, en cuyo sobre se leía esta sencilla dirección: "Al señor Enrique". Antes de abrirla, el joven se dirigió á la criada para decirle: —¿Sabe el conde Gilberto que su mujer me escribió esta carta? —Sí, estaba presente cuando me la entregó. Enrique se mordió los labios y rasgó con furia el sobre. La criada, por delicadeza, se marchó. Primeramente, Enrique no distinguió en el pliego más que caracteres confusos, que bailaban ante su vista. Luego leyó: "Querido primo: "¿Por qué te obstinas en perseguirme? ¡Es culpa mía si sólo siento por tí el afecto de una hermana! ¿Te engañé alguna vez? "Enrique, amigo mío, no te enfades conmigo, te lo ruego; perdóname como me perdonó mi padre. "A estas horas, si no fuera por tí, mi marido y yo estaríamos al lado de

papá, que nos daría su bendición, como nos bendijo el sacerdote de la goleta que á Francia nos trajo. "Pero mi mismo padre me aconseja seguir ausente de mi patria, porque temes el primer ímpetu de tu cólera. ¿Por qué me sigues? ¿Es que soy culpable á tus ojos? "Tiemblo por Gilberto; si le mataras, no le sobreviviría... Lanzas sobre él una acusación injusta, falsa. Gilberto no me sedujo ni me engañó. Fui yo la que, adorándole con todas las fuerzas de mi alma, consentí en seguirle. El se hubiera matado antes que ofendeme, y cuando pienso que en aquella noche, si no me despertó á tiempo, me encuentro á mis pies su cadáver, corren escalofríos por mi cuerpo, y le abrazo como si le amenazara un gran peligro del que yo pudiera salvarle. "Aunque, cuando oí tu voz y ví brillar tus ojos en la portezuela del coche, creí que el miedo me mataba. No temblaba por mí, sino por Gilberto, que me dijo empuñabas un revólver. ¡Dios mío! ¿Qué intentabas hacer? Por fortuna, el coche echó á correr y me separó de tí. "Gilberto quería afrontar tu cólera, pero yo me arrodillé ante él y le supliqué que huyéramos, para sustraernos á tu furor. Moriría de espanto y de dolor si os viera al uno frente

NOTAS TEATRALES

ALBISU

PROXIMOS DEBUTS

La empresa de las tandas de variedades que actúa en Albisu, ha recibido ayer un cable de Nueva York, anunciándole que embarcaron los notables acróbatas hermanas Herzog...

Mañana viernes, función de moda, con variado programa y regalo de una artística figura de terra-cotta, de mucho gusto.

el sábado es casi seguro debute los "Paisajes cubanos", cuadros típicos del país, siendo los primeros "La Rumba" y "El Batey".

Misa en sus deseos de corresponder al favor que el público le dispensa, no escatima sacrificios para de continuo presentar algo nuevo.

EN PALATINO

Gratis

Hoy, jueves, debutará el famoso ciclista W. A. Broad, realizando sensacionales ejercicios en el "Circulo de la muerte."

Habrán fuegos artificiales, función en el circo "Esperanza" y retreta por la banda de Palatino.

DE LA GUARDIA RURAL

Caña quemada

En el ingenio "Lotería," Jaruco, se quemaron unas siete mil arrobas de caña. El hecho se supone intencional y se practica la correspondiente investigación.

Hurto

En Mayarí ha sido detenido José Andú, presunto autor del hurto de prendas y dinero a un vecino de dicho lugar.

Lesiones

En Victoria de las Tunas, fué detenido Esteban Infantes, por lesiones a Manuel Estrada.

Captura

De la cárcel de Alcañanes, se fugó el preso Antonio Castillo Barranco, contra quien se sigue causa por robo y siendo capturado en el día de ayer en la finca "Vija," (Cabezas).

Un cadáver

En una casa del poblado de Palmarito, (Oriente), ha sido encontrado el cadáver de un individuo.

El Juzgado conoce del hecho, y se practica la correspondiente investigación.

Caida

En Calicito sufrió lesiones al caerse de un caballo, el menor Francisco Quesada Quesada.

Se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

Envenenamiento

En Candelaria murió envenenada la señorita Rosa Jellouy Crespo, ignorándose si se trata de un suicidio.

El Juzgado conoce del hecho.

Robo

En Güines ha sido detenido José Inés Campo, presunto autor del robo de la caja de caudales del señor don Ramón Blanco, vecino de San Nicolás.

El detenido quedó a disposición del Juzgado correspondiente.

Hurto de un caballo

En San Luis (Pinar del Río) fué detenido Rufino Alvarez Suárez, acusado del hurto de un caballo.

Billetes de Lotería

En Cidra (Matanzas) fué detenido Rosendo Soler, por expender billetes de lotería.

El detenido quedó a disposición del Juzgado.

EL TIEMPO

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Table with columns: Habana, Agosto 1º de 1906, Mx., Mfn., Med. Rows include Term. centigrado, Tensión de vapor, Humedad relativa, Barómetro corregido, etc.

CONSULADO DE ESPAÑA

AVISO

Desde esta fecha hasta el 31 de Diciembre próximo se reciben en el Consulado de España, San Pedro núm. 24, las instancias que los mozos incurridos en las penalidades establecidas por la Ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, deben presentar para acogerse a los beneficios del indulto concedido por Real decreto de 16 de Junio último.

Este indulto alcanza a todos los que en cualquier concepto hayan eludido el servicio militar, salvo los desertores, que quedan excluidos, y no sólo exime de la pena en que cada uno haya incurrido según los casos, sino que, además, coloca a los mozos en igual situación, respecto de las Leyes militares, a la en que se encuentran los de sus mismos reemplazos que han servido ó sirven actualmente en las filas.

Las instancias sólo pueden cursarse por conducto de los Consulados de España á que correspondan las poblaciones en que se hallen los interesados; tienen que ser hechas en un pliego de papel sellado español del año en curso, timbrado de una peseta, ó, á falta de él, abonar en metálico en el acto de la entrega aquella cantidad y un centavo más por reintegro de la póliza. Se dirigirá al señor Ministro de la Gobernación, expresando en ellas: nombre y apellidos, lugar y fecha exacta del nacimiento, domicilio actual y el Ayuntamiento en que los mozos fueron ó debieron ser alistados.

Los solicitantes que por su edad deban ser tallados y reconocidos, se someterán al de los facultativos que este Consulado señalará á cada interesado. Los honorarios que aquellos devenguen les serán satisfechos directamente por el que tenga que sufrir el reconocimiento.

Al hacerse la entrega de la instancia se presentará la cédula de nacionalidad corriente; los que no la tengan deberán proveerse de ella. Estos documentos devengan al Estado un derecho de \$ 0,70 las de tercera clase (dependientes de comercio, artesanos, etcétera) y \$ 0,47 las de cuarta (braceros, sirvientes, etc.), moneda americana. Quedan condonados los derechos atrasados.

En este Consulado se facilitarán cuantos otros más datos ó informaciones deseen los interesados acerca de los particulares expresados.

La presentación y tramitación de las solicitudes de indulto es enteramente gratuita.

Habana 23 de Junio de 1906.

REGISTRO CIVIL

Día 29

NACIMIENTOS
Distrito Norte.—1 varón blanco legítimo.
Distrito Sur.—2 hembras blancas legítimas; 1 varón blanco natural.

MATRIMONIOS CIVILES
Distrito Este.—Miguel Luis Valenzuela, con Generosa Cordoba; Julio Lamas, con María del Pilar Daguís; Perfecto Cao, con Generosa González; Eduardo Brito, con Carmen Ruiz.

DEFUNCIONES
Distrito Norte.—Joaquín Mendoza, 61 años, Cuba, Aguilar 41. Cáncer de la boca.

RESUMEN:
Nacimientos... 11
Defunciones... 9

Día 30

NACIMIENTOS
Distrito Norte.—1 hembra blanca natural; 1 hembra blanca natural; 2 varones blancos legítimos.

DEFUNCIONES
Distrito Sur.—Cecilio Martínez, 76 años, Habana, Lealtad número 176. Arterio Esclerosis.

RESUMEN:
Nacimientos... 11
Defunciones... 11

Día 31

NACIMIENTOS
Distrito Norte.—1 varón blanco natural; 1 varón blanco legítimo; 2 varones blancos legítimos; 1 hembra blanca legítima; 1 hembra blanca natural.

MATRIMONIO CIVIL
Distrito Este.—Julio Pérez, con María Teresa Castañeda.

DEFUNCIONES
Distrito Sur.—Della Cato, 3 meses, Habana, Lealtad 190. Meningitis simple; Magdalena Morales, 19 meses, Habana, Revillagigedo 14. Bronquitis crónica; Juan de Dios Santamarina, 42 años, Matanzas, Alcantarilla 2. Cirrosis alcohólica; Francisco José, 14 meses, Habana, Arsenal 44. Encefalitis.

RESUMEN:
Nacimientos... 13
Defunciones... 16

Agosto 1º

NACIMIENTOS
Distrito Norte.—1 hembra blanca legítima; 2 varones blancos legítimos; 2 hembras blancas legítimas; 1 varón mestizo natural.

MATRIMONIO CIVIL
Distrito Norte.—Mariano Graupera Martín, con Bárbara Scull Zayas.

DEFUNCIONES
Distrito Este.—José Méndez Fernández, con Clotilde Martínez.

RESUMEN:
Nacimientos... 8
Defunciones... 1

TOMEMOS RIOJA LAINEZ

o 11645 alt 136-2 13m-3

PROFESIONES

Clinica de curación sifilítica

Doctor REDONDO, Buenos Aires n. 1, Habana. La sífilis primaria y la constitucional atenuada, pueden curarse sin ingresar en la clínica y el enfermo continuar trabajando.

Dr. C. E. Finlay, Especialista en enfermedades de los ojos. Gabinete Neptuno 48.—Teléfono 1306. Consultas de 1 a 4.

Dr. Justo Verdugo, Médico Cirujano de la Facultad de París. Especialista en enfermedades del estómago é intestinos, según el procedimiento de los profesores doctores Hayem y Winter de París por el análisis del jugo gástrico.

DR. GUSTAVO LOPEZ, Enfermedades del cerebro y de los nervios. Consultas en Belascoáin 105, próximo a Reina, de 12 a 2.—Teléfono 1839.

DR. GUSTAVO G. DUPLESSIS, CIRUJIA GENERAL. Consultas diarias de 1 a 3. San Nicolás núm. 3. Teléfono 1132.

Dr. José A. Fresno, Catedrático por oposición de la Facultad de Medicina.—Cirujano del Hospital Núm. 1.—Consultas de 1 a 3. AMISTAD 57.

DR. R. G. GIRAL, Oculista. Consultas de 12 a 2. Particulares de 2 a 4. Clínica de Enfermedades de los ojos. Pura y buena si al mes la inscripción. Manrique 73, entre San Rafael y San José.—Teléfono 1334.

J. Valdés Martí, ABOGADO. SAN IGNACIO 28.—DE 8 A 11. Médico de tuberculosos y de Enfermos del Pecho.—Consultado núm. 125, entre Virvules y Animas.—Consultas de 12 a 3.

Dr. J. A. Trémols, Médico de tuberculosos y de Enfermos del Pecho.—Consultado núm. 125, entre Virvules y Animas.—Consultas de 12 a 3.

DR. GONZALO AROSTEGUI, Beneficencia y Maternidad. Especialista en las enfermedades de los niños, médicas y quirúrgicas. Consultas de 11 a 6. AGUIAR 108.—TELÉFONO 824.

DR. CARNOT, DENTISTA. Consultas y operaciones de 8 a 11 de la mañana y de 1 a 3 de la tarde. Aguilar 31 entre Tejadillo y Chacón. 1359.

Dr. E. Fortún, CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD. Ginecología del Hospital N. 1. Partos y enfermedades de señoras. De 12 a 2. SALUD 34. Tel. 1727.

Doctor Juan E. Valdés, Cirujano Dentista. Dr. Pantaleón Julián Valdés, Médico Cirujano. AGUIAR NUMERO 78.

O. B. Stillman, INGENIERO. Contralista de Maquinaria para Ingenios de azúcar. New York, 32, William St.—Havana: Mercaderes 22.—Representante de la isla: L. J. Pelly, Calle Tabac.—New York y Havana: C 1465. 26-4 JI.

Dr. Antonio Riva, Especialista en Enfermedades del Pecho, Corazón y Pulmones. Consultas de 12 a 2, lunes, miércoles y viernes, en Campanario 75.—Domicilio, Neptuno 107 y 104. 10.894. 26-17 JI.

VACUNAS, Para el Carbunco-bacteriano (BACERA) y para el carbunco sintomático (Epidioidia de los terneros). Se vende en el laboratorio BACTERIOLOGICO de la Clínica Médica Quirúrgica de la Habana, PRADO 105. 1396. 1-1 JI.

Dr. Nuñez, CIRUJANO-DENTISTA. Habana n. 110. ESPECIALIDAD EN DENTISTIA. Polvos dentíficos, élixir, cepillos. Consultas de 7 a 5. 10903. 26-22 JI.

P. D. DOD, CIRUJANO DENTISTA. Ausente hasta primeros de Septiembre. 10.296. BERNAZA 36. 26-12 JI.

JUAN VALDES PAGES, ANDRES VALDES PAGES, MANUEL A. JIMENEZ LANIER, Abogados.

Dr. E. FERNANDEZ SOTO, Médico Cirujano, de las Facultades de Madrid y Habana.—Medicina Interna.—Consultas de 12 a 2.—Amistad 56. 26-1 AG.

Dr. PALACIO, Cirujía en general.—Vías urinarias.—Enfermedades de señoras.—Consultas de 12 a 2. San Lázaro 246.—Teléfono 1342. 1-1 JI.

DR. F. JUSTINIANI CHACON, Médico-Cirujano-Dentista. SALUD 42 ESQUINA A LEALTAD. 1387. 1-1 JI.

ADOLFO G. DE BUSTAMANTE, Ex-Interno del Hospital Internacional de París. Enfermedades de la PIEL y de la SANGRE. Consultas de 12 a 2. Rayo 17. 11.121. 26-2 JI.

MANUEL ALVAREZ GARCIA, Abogado honorario de la Empresa DIARIO DE LA MARINA. Consultas de 9 a 11 a. m. en Monte 63, y de 1 a 3 en Ena 2, departamento 2, principal. G. 1407. 1-1 JI.

R. CALIXTO VALDES, Cirujano-Dentista. Reina 40, altos.—Especialista en dentaduras de puente y coronas de oro. Rapidez y garantía en los trabajos y operaciones. 1407. 1-1 JI.

Miguel Antonio Noguera, Abogado. Domicilio: San Rafael 71. Estudio Aguilar 45 G. 11.300. 1-1 JI.

S. Gancio Bello y Arango, ABOGADO. HABANA 55. 1393. 1-1 JI.

DR. JOSE ARTURO FIGUERAS, CIRUJANO-DENTISTA. Especialista en piezas protésicas.—Primer dentista de las Asociaciones de Reproductores y de la Prensa.—Consultas de 7 a 11 a. m. en la Quinta "La Purísima Concepción".—Consultas de 12 a 5, Teniente Rey 81.—Teléfono 3137.—Habana. 26-15 JI.

RAMIRO CABRERA, ABOGADO. Galiano 79. Habana. De 11 a 1. 1382. 1-1 JI.

Dr. A. F. Odoardo, MEDICO CIRUJANO. Especialista en partos y enfermedades de niños. Consultas diarias de 12 a 2. Zaragoza 26-6 Cerro. 9932. 1-1 JI.

Policarpo Luján, ABOGADO. Aguilar St. Banco Español, principal. Teléfono núm. 125. 1-1 JI.

ALBERTO S. DE BUSTAMANTE, Catedrático Auxiliar, Jefe de Clínica de Partos, por oposición de la Facultad de medicina.—Especialista en Partos y enfermedades de Señ.—Consultas de 1 a 2; Lunes, Miércoles y Viernes en Sol 79. Domicilio Jesús María 57.—Teléfono 665. 156m my 15. 7415. 1-1 JI.

DR. FRANCISCO J. VELASCO, Enfermedades del Corazón, Pulmones Nerviosas y de la Piel, (incluye Venéreo y Sífilis). Consultas de 12 a 2 y días festivos de 12 a 1.—TROCADOR 14.—Teléfono 459. 1359. 1-1 JI.

Ramón J. Martínez, ABOGADO. AMARGURA 32. 1363. 1-1 JI.

DR. JUAN JESUS VALDES, Cirujano Dentista. Regente del Gabinete Dental de los sucesores del doctor Miguel Gutiérrez. De 8 a 10 y de 12 a 4. GALLIANO 111. 1383. 1-1 JI.

SOLO Y SALAYA, Abogados. MERCADERES N. 4.—TELEFONO 3098. 1374. 1-1 JI.

DR. J. RAFAEL BUENO, MEDICO-CIRUJANO. Vedado, calle 17 entre A y B, "Villa Fara", Teléfono 9193. Consultas de 1 a 3 en su domicilio, excepto los jueves que las dará en Prado 34 y medio, de 1 a 3. 9750. 26-3 JI.

Instituto de Terapéutica Física del Dr. Emilio Alamilla, Tratamiento de las enfermedades de la piel y tumores por la Electricidad, Rayos X, Rayos Finson, etc.—Parálisis periféricas, debilidad general, reumatismo, dispepsias y enfermedades de señoras, por la Electricidad Estática, Galvánica y Parádica.—Examen por los Rayos X y Radiografías, de todas clases. CONSULTAS DE 12 a 4. O'Reilly 43. Teléfono 3154. 2926. 75-26 Jn.

Dr. Robelin, PIEL-SIFILIS-SANGRE. Curaciones rápidas por sistemas modernos. Jesús María 91. De 12 a 4. 1361. 1-1 JI.

J. Puig y Ventura, ABOGADO. De regreso de Europa se ha hecho cargo nuevamente de su bufete.—Santa Clara 23. Teléfono 839. De 2 a 3. 1371. 1-1 JI.

DR. DEHOCUES, Oculista. Consultas y elección de lentes, de 12 a 3. Aguila 96. Teléfono 1743. 9751. 75-3 JI.

DR. FELIPE GARCIA CAÑIZARES, Médico del Hospital San Francisco de Paula. PIEL, SIFILIS Y VIAS URINARIAS. Consultas lunes y viernes de 12 a 2. Salud núm. 55. Teléfono 1.026. 10.399. 26-15 JI.

Dr. Felix Pagés, Galiano 101, altos, entrada por San José. Consultas de 1 a 3, los días pares. 1391 (Gratis para los pobres). 1-1 JI.

Dr. J. Santos Fernández, Oculista. Consultas en Prado 105. 1384. 1-1 JI.

JESUS ROMEU, ABOGADO. GALLIANO 79. 1394. 1-1 JI.

DR. ANGEL P. PIEDRA, MEDICO CIRUJANO. Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, bazo é intestinos. Consultas de 1 a 4. Santa Clara 25. 1381. 1-1 JI.

DR. LAGE, Aguilar 123. Especialista en SIFILIS y VENEREO. Cura rápida y radical. El enfermo puede continuar en sus ocupaciones, durante el tratamiento. La biografía se cura en 15 días, por procedimientos propios y especiales. De 12 a 2. Enfermedades propias de la mujer, de 2 a 4. AGUIAR 132. 9888. 26-25 JI.

Dr. José Alemán, Cirujía general y enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Concordia 88. Teléfono 1405. 11.300. 78-29 JI.

Dr. Juan M. Dávalos, Se ha trasladado a Lamparilla 34, altos. Consultas de 12 a 4. Especialmente en enfermedades de los niños y afecciones del pecho. 11.350. 26-29 JI.

Dr. R. Chomat, Tratamiento especial de Sífilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 a 4.—Teléfono 841. EGIDO NUM. 2. (altos). 1362. 1-1 JI.

Dr. Abraham Pérez Miró, MEDICO CIRUJANO. Catedrático por oposición de la Escuela de Medicina. San Miguel.—Especialista en enfermedades de la mujer. Horas de consulta: de 3 a 5.—Teléfono 1569. 1385. 1-1 JI.

ARTURO MARCOS BEUJARDIN, CIRUJANO-DENTISTA. BARCELONA 30, Altos. Consultas de 7 a 5 los días laborables y de 11 a 3, los festivos. 8-23 JI.

ARMANDO ALVAREZ ESCOBAR, ABOGADO. San Ignacio 82, de 1 a 4 p. m. C 1500. Id. 7-14.

ANALISIS DE ORINES, Laboratorio Urológico del Dr. Vildosola (Fundado en 1899). Un análisis completo, microscópico y químico, 168 pesos. Compostela 97, entre Miralla y Teniente Rey. 1386. 1-1 JI.

DR. ENRIQUE PERDOMO, VIAS URINARIAS. Estrechez de la Uretra. Jesús María 23. De 12 a 3. 1369. 1-1 JI.

DR. ADOLFO REYES, Enfermedades del Estómago é Intestinos, exclusivamente. Diagnóstico por el análisis del contenido estomacal, procedimiento que emplea el profesor Hayem del Hospital de San Antonio de París, y por el análisis de la orina, sangre y microscópico. Consultas de 1 a 3 de la tarde.—Lamparilla 74, altos.—Teléfono 874. 1-1 JI.

DR. HERNANDO SEGUI, CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD. ENFERMEDADES DEL Pecho. BRONQUITIS Y GARGANTA. NEPTUNO 137. DE 12 A 4. 1363. 1-1 JI.

DR. H. ALVAREZ ARTIS, ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Consultas de 1 a 3. Consulado 114. 1387. 1-1 JI.

DOCTOR GALVEZ GUILLEM, Especialista en sífilis, hernias, impotencia y esterilidad.—Habana número 49. 1401. 1-1 JI.

Dr. Juan Pablo García, Especialista en las vías urinarias. Consultas Cuba 101, de 12 a 3. 1372. 1-1 JI.

ALIVIA ENSEGUIDA - AHOGO - Lofaol-vs-ASMA - OPRESION ENFISEMA - PULMONAR - SARRÁ - CURA SI SE TIENE CONSTANCIA - PROGRESIVA SARRÁ - De venta en las Droguerías Rey y Compañía.

-NO FALTE- A LA FIESTA - Una cucharada todas las mañanas, durante los ataques de -MAGNESIA SARRÁ- REFRESCANTE Y EPERVASCENTE - Es el más seguro preservativo de los nervios en las fiestas.

al otro. Porque si mucho amo á Gilberto, no por eso te odio á tí; quiero veros amigos; ¡Ah! ¡qué felicidad me habríais proporcionado si en la carta de mi padre hubierais tú añadido una palabra de perdón!

Y ahora dime si Dios perdonará tantos crímenes y si debo darle sagrado nombre de padre. No, no, nada de común existe entre los dos. Jamás procuró verme, y no contento con despreciarme, se tiñó las manos en tu sangre é intentó matarme. Ningún daño le hicimos. Pues bien, si Dios permitió que en parte realizara su crimen, Dios me conservó la vida para que sufría de mí misma el merecido castigo.

Enrique sacó del bolsillo interior del gabán su cartera. —¿Qué tengo que dar? —preguntó. —Mil quinientas liras. —Aquí están más otras cincuenta que hará usted el favor de entregar al cochero cuando le despidas. Aquí también tiene las cien liras que te usó usted le prometí.

—Es su señora la dueña de esta casa? —Sí, señor; este piso lo alquila amueblado. Por cierto que el conde Gilberto sólo lo ocupó dos meses y pagó un semestre anticipado. —¿Qué precio tiene? —Dos mil francos mensuales. —Dígame si su señora que, si se aviene á cedérmelo por ocho días, le abonaré mil francos. Pero ha de ser desde este mismo momento. —Se lo diré en seguida. —Si vacila, doblaré la suma y agregaré cien liras para usted.

—Enrique sacó del bolsillo interior del gabán su cartera. —¿Qué tengo que dar? —preguntó. —Mil quinientas liras. —Aquí están más otras cincuenta que hará usted el favor de entregar al cochero cuando le despidas. Aquí también tiene las cien liras que te usó usted le prometí.

demás muebles, hasta las cenizas de la chimenea, pero infintamente. Sin embargo, una voz interna le decía que aquella carta estaba dirigida á Gilberto. Con la garganta apretada y el pecho afanoso, buscó febrilmente por toda la habitación. A medida que adelantaba en sus pesquisas, iban apareciendo en su frente profundas arrugas. De vez en cuando palidecía, se llevaba la mano á la frente como para que germinaran en su mente esas oportunas. Excepto el pañuelo de Evelina, y el pedazo de sobre, no encontró más indicios de la presencia en aquella casa del matrimonio Gilberto.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CANAS DE CAMBIO

Habana, Agosto 2 de 1906.

A las 11 de la mañana.

| | |
|------------------------------------------|------------------|
| Plata española..... | 95% á 96% V. |
| Calderilla... (en oro) | 99 á 101 |
| Billetes Banco Español..... | 4 á 4 1/4 V. |
| Oro americano contra plata española..... | 100% á 109% P. |
| Oro americano contra plata española..... | á 13 P. |
| Centenes..... | á 5.49 en plata. |
| Id. en cantidades..... | á 5.50 en plata. |
| Lises..... | á 4.38 en plata. |
| Id. en cantidades..... | á 4.40 en plata. |
| El peso americano en plata española..... | á 1.13 V. |

Ganado importado

Procedente de Venezuela, ha llegado al puerto de Tunas, el vapor "Carmelina", conduciendo mil y pico de reses vacunas para la Sra. Natividad Izanga del Valle.

Este ganado se está aporotrando en San Ramón.

El nuevo Arancel español juzgado por Luzzatti

Un redactor del periódico "La Tribuna", de Roma, ha celebrado recientemente una interview con Luzzatti, deseando conocer su opinión sobre la cuestión aduanera, que en estos momentos preocupa á todos los gobiernos de Europa. El notable hacendista italiano, después de mostrarse partidario de una inteligencia aduanera entre las naciones de productos textiles, dijo lo siguiente, refiriéndose á la cuestión en que se ha colocado España al aprobar y poner en vigor recientemente sus nuevos aranceles:

"Mi respuesta—dijo dirigiéndose al redactor de "La Tribuna"—está contenida en la misma pregunta de usted. Sanear la circulación monetaria, imitando en esto á Italia, que ha sido muestra en lo de buscar medios, para transformar en buena la moneda averiada, llegando gradualmente al ideal de suprimir el oro, lo considero como un programa económico excelente, si quiera los exportadores pierdan la ganancia que para ellos significa la depreciación de la moneda nacional. Pero que al presente, para compensar esas pérdidas de los exportadores, se cierran los mercados extranjeros ya conquistados y se renuncie á los que comenzaban á abrirse, es una contradicción que los españoles no podrán explicar satisfactoriamente."

Producción del salitre por la electricidad

En Cristianía se ha formado una Sociedad por acciones, con un capital de siete millones de coronas escandinavas, que se propone utilizar el método del físico Birkeland y del ingeniero Eyde, para la fabricación del salitre, por la vía electro-química, en grande escala.

Será director de la Empresa, durante diez años, Mr. Eyde. Los otros miembros de la dirección de la Sociedad son personalidades notables y de gran capital, de Noruega, Suecia y París, siendo consejeros técnicos el profesor Birkeland y otros sabios eminentes é ingenieros.

La fábrica debe instalarse en Notoden en el Thelemarken, donde hay ya un fábrica de ensayo, instalada por Eyde. Una potente caída de 45 metros de altura, la Svalgfors es la fuente de energía, y si es preciso, se pueden utilizar otras corrientes de agua para la fabricación, de modo que los 30,000 caballos con que se comenzará, pueden elevarse á 300,000.

Conviene notar que el procedimiento Birkeland-Eyde no puede emplearse más que en países que posean abundantes caídas de agua, y cuya utilización, aculándose la producción anual para la fábrica que se proyecta, es unas 20,000 toneladas, cantidad que apenas corresponde al 1 por 100 del consumo en el universo, que es de 17 millones de toneladas de salitre.

Con este nuevo procedimiento, se obtiene el salitre del azo extendido por todas partes, y es indudable que alcanzará gran desarrollo la producción y mayor economía

Nuevos tranvías aéreos

La reputada Sociedad anónima J. Pohlig, de Colonia, tiene actualmente en montaje las siguientes instalaciones españolas.

Vidales (The Ardilla Iron Ore Co., Ltd.). Tiene 15,474 metros de longitud y transportará 70 toneladas de mineral de hierro por hora. Hay tres estaciones, cuatro tensiones intermedias de los cables rails y 182 columnas todas de hierro. La fuerza motriz necesaria es de 110 caballos.

El montaje de esta línea, la más importante de España por la cantidad á transportar por hora á tan larga distancia, ha empezado en Septiembre y se ha concluido en Julio último.

Riosa (Sociedad Anónima Hulleras de Ujo-Mieres). 2,090 metros de longitud y 44 metros de desnivel, ó sea una pendiente media del 21 por 100. Tiene tres estaciones y 29 columnas. Transportará 50 toneladas de carbón por hora.

La fuerza motriz sobrante es de 87 caballos.

La construcción de este tranvía aéreo suprimirá el empleo de tres planos inclinados y dos vías férreas que unían los planos entre sí. Se obtendrá por consiguiente una economía considerable en la capacidad de transporte en más del doble.

Recocin (Real Compañía Asturiana de Minas). Tiene 3,410 metros de longitud y transportará calaminas y blendas desde las minas al ferrocarril Cantábrico, y carbón en sentido inverso. Hay dos estaciones y 40 columnas.

La fuerza motriz necesaria será de 7 caballos.

Movimiento marítimo

El Reina María Cristina

El vapor correo español "Reina María Cristina", entró en puerto hoy procedente de Bilbao, Santander y Coruña, conduciendo carga general, correspondencia y pasajeros.

El Miami

Con carga general y pasajeros fondeó en puerto esta mañana procedente del de su nombre y Cayo Hueso, el vapor americano "Miami".

Lonja de Víveres

VENTAS EFECTUADAS HOY

| | |
|------------------------------------|--|
| ALMACEN | |
| 100 qn agua Burlada 77 1/2 una. | |
| 50 qn harina Pínceps 80 1/2 uno. | |
| 100 qn id. Carmen 80 1/2 uno. | |
| 50 qn id. Estación India 83 una. | |
| 10 qn 22 lb. galletas Hermosa 83. | |
| 50 qn crama coco 18 una. | |
| 6 quesos Gruyere 31 qn. | |
| 20 qn queso Puer Williams 85 uno. | |
| 60 qn Vina Jerez A. Blanco 85 una. | |
| 200 lb. bizcochos cubano 33 lb. | |

Vapores de travesía

SE ESPERAN.

- Agosto 2—Rojano, Liverpool.
- 2—Miguel M. Pinillos, Canarias.
- 2—Puerto Rico, Canarias y escalas.
- 2—St Thomas, Veracruz y Tampico.
- 2—Prinz Joachim, Coruña y escalas.
- 3—La Normandía, St. Nazaire.
- 4—Casilda, Buenos Aires, etc.
- 6—Seguranza, New York.
- 6—Mérida, Progreso y Veracruz.
- 6—Phonix, Hamburgo y escalas.
- 6—Ernesto, Liverpool y escalas.
- 7—América, Bremen.
- 15—Antonio López, Colón y eses.

SALDRAN

- Agosto 2—Reina M. Cristina, Veracruz.
- 2—Phonix, Hamburgo y escalas.
- 3—Prinz Joachim, Veracruz.
- 4—Idelberg, Bremen.
- 4—México, New York.

- 4—La Normandía, St. Nazaire.
- 5—Casilda, Buenos Aires y eses.
- 6—Seguranza, Veracruz y Progreso.
- 7—Mérida, New York.
- 8—Excelsior, New Orleans.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS

Día 1:
De Filadelfia, en 7 días, vp. ing. Axmirer, capitán Spink, ton. 1906, con carbón á Bridat Montros y p.
De Nueva York, en 5 1/2 días, vp. alm. Gut Heil cp. Wicke, ton. 1641, en lastre á R. Trufin y Comp.
Día 2:
De Miami y Cayo Hueso en 8 horas, vp. amer. Miami, cp. White, tons. 1741, con carga y 10 pasajeros á G. Lawton, Childs y Cp.
De Bilbao y eses. en 14 días, vp. esp. Reina María Cristina, cp. Fernandez, tons. 4817, con carga y pasajeros á M. Otaduy.

Día 1:
Nueva Orleans, vp. alem. Chalmette. Nueva York, vp. alem. Gut Heil.
Día 2:
Cayo Hueso y Miami, vp. amer. Miami.

Movimiento de pasajeros.

De Miami y Cayo Hueso, en el vap. americano Miami:
Eres. Jose Ferral—A. Berrios—R. Lopez—F. Morales—G. Ruiz—T. Serran—M. Perez—C. Herrod—J. M. Harris—W. M. Reading.

Para Nueva Orleans en el vapor americano Chalmette:
James V. Hamilton—Carlos Aballe—Adela Pérez—M. LaUen—J. House—J. V. Maxwell—S. Aden—Luis Gertrudis Allen—C. Washburn—N. Strecher—W. Sheldon—Herbert Anders—A. G. Meyer—D. Hardwood—R. Piferio—W. Battle—J. D. Erie—G. García.

Para Cayo Hueso y Tampa en el vap. americano Clinton:
Eres. J. M. Palomeiro—R. Mendoza—Jose M. Rey—E. Coca—Angel Figueroa y 1 de familia.

Buques de cabotaje

ENTRADAS

Día 1:
Cuba, vp. Julia, cp. Vaca, con efectos.
Cabo de San Antonio, gol. Antonia, pt. Torres, 1200 sacos carbón.
Arroyos, gol. Margarita, pt. Santana, 1000 sacos carbón.
Cabañas, gol. Esperanza, pt. Palmer, 50 metros arena.
Matanzas, gol. 2 Hermanas, pt. Carregado, 20 pipas aguardiente.

DESPACHADOS.

Día 1:
Sagua, gol. Amalia, pt. Rubiño.
Banes, gol. Josefa, pt. Fabre.

Aperturas de registro

Vigo, Coruña y Cadiz vap. esp. Conde Wilfredo, por Marcos Hno. y Cp.
Nueva York, Cadiz y Barcelona, vp. esp. Montevideo, por M. Onday.
Galveston, vp. ngr. Titos, por la Compañía Comercial Union Co.
Delaware (B. W.) vp. Framfield, por Luis V. Pisco.
Nueva York, vp. am. Monterey, por Zaldo y Comp.
Cayo Hueso y Tampa, vp. am. Clinton, por J. Mc Kay.

Buques despachados

Canarias, Cadiz y Barcelona, vp. esp. Martin Saenz, por Marcos, Hno. y Cp.
35 cajas tabaco torcidos.
2 cajas dulce.
1 boopy aguardiente.
150 pipas idem.
55 cuartos idem.
Nueva Orleans, vp. am. Chalmette, por M. B. Hervey.

6 pacas y 78 tercios tabaco.
22 bultos efectos.
7000 tabacos.
Cayo Hueso y Tampa, vp. amer. Clinton, por J. Mac Kay.
23 barriles.
64 sacos tabaco.
540 tercios tabaco.
66 bultos provisiones.
Nueva York, vp. alm. Gut Heil, por R. Trufin.
750,000 galones miel de purga.

Empresas Mercantiles y Sociedades.

Credito Agricola de Cuba

Compañía de Seguros Mutuos y Préstamos Agrícolas y Pecuarias.—Oficina Central.—Secretaría.

De orden del señor Presidente cito á Junta General ordinaria para el día de Agosto próximo venidero á las dos p. m. en el local de la Asociación Cuba número 10, para dar cuenta del Balance anual y lectura de la Memoria de los trabajos realizados durante el primer ejercicio de 1905.

En cumplimiento de lo estatuido que determina el Capítulo VII artículo 50 de los Estatutos, hago pública esta convocatoria.

Habana, Julio 31 de 1906. El Secretario, Francisco I. de Villalón.

Compañie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES CON EL GOBIERNO FRANCESES

Para Veracruz directo
Saldrá para dicho puerto sobre el día 4 de Agosto, el rápido vapor francés

LA NORMANDIE

Capitán LELANGHON
Admite carga á flote y pasajeros.
Tiene muy reducidos los conocimientos directos de todas las ciudades importantes de Francia y el resto de Europa.

Los vapores de esta Compañía siguen dando á os señores pasajeros el esmerado trato que tanto tienen acreditado.

De más pormenores informarán sus consignatarios.

BRIDAT, MONTROS y Ca.
Mercaderes 35.

SOCIEDAD DE BENEFICENCIA DE Naturales de Cataluña.

El próximo domingo día cinco del presente mes, á la una de la tarde, en punto, celebrará esta sociedad en los salones del "Centro Catalá", la Junta General ordinaria que prescribe el artículo 35 del reglamento. Lo que se avisa para general conocimiento de los señores asociados, recomenándoles la asistencia.

Habana 1 de Agosto de 1906. El Secretario, E. DARDET.

Compañía del Ferrocarril DE MATANZAS SECRETARIA

Debido ausentarse temporalmente de esta isla el señor José I. de la Cámara la Junta Directiva en sesión de hoy, ha nombrado letrado de la Compañía en la Habana, al vocal señor Francisco Bouda quien desempeñará el cargo con las mismas facultades conferidas al señor Cámara y mientras dure la ausencia de éste.—Matanzas, Julio 25 de 1906.—Alvaro Lavastida.—Secretario. C 1543

Compañía de Gas y Electricidad de la Habana SECRETARIA.

La Junta Directiva de esta Compañía, en sesión celebrada hoy, de conformidad con lo dispuesto en los artículos 33, 34 y 45 de los Estatutos, acordó convocar Junta General extraordinaria de accionistas, para el día 5 del próximo mes de Agosto, á las doce de la noche, en el local de la Compañía, para el objeto de someter á la consideración de los señores accionistas, la reforma del artículo 33 de dichos Estatutos.

Lo que se publica, conforme dispone el artículo 35 de los referidos Estatutos; debiendo advertirse, que los señores accionistas de libros de transferencias de acciones se cerrarán el día 4 de Agosto próximo.

Habana, Julio 25 de 1906. El Secretario General, Dr. Domingo Méndez Capote. C 1547

"EL GUARDIAN"

Corresponsal del Banco de Londres y Mexico en la República de Cuba. Construcciones, Dotes é Inversiones Facilitan cantidades sobre hipotecas y valores cotizables.

OFICINA CENTRAL: MERCADERES 22 TELEFONO 646

Centro de Arrendatarios de Mesillas y Fustes de los Mercados de la Habana

De orden del señor Presidente y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo novena y cuarto del Reglamento de esta Asociación, se cita por este medio para la Junta General extraordinaria, que ha de celebrarse el próximo lunes seis del corriente mes, á las siete y media de la noche, en el local de esta Secretaría, calle de los Angeles número diez y seis, para tratar de la disolución del Centro.

Habana, Agosto 1 de 1906. El Secretario, JOSE RIVERO. 1 T-1 + M-2

"EL IRIS"

COMPAÑIA DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIO. Establecida en la Habana el año 1855. ES LA UNICA NACIONAL y lleva 51 años de existencia y de operaciones continuas.

CAPITAL responsable..... \$ 41,215,918-00

SINIESTROS pagados hasta la fecha..... \$ 1,590,918-30

Aseguramos de mampolaria exteriormente, con tabiquería interior de mampolaria y los pisos todos de madera, altos y bajos y ocupados por familia, á 32 y medio centavos oro español por 100 anual.

Casas de madera cubiertas con tejas, pizarra, metal ó asfalto, y aunque no tengan los pisos de mader, halladas solamente por familias, á 47 y medio centavos oro español por 100 anual.

Casas de tablas, con techos de tejas de lo mismo, halladas solamente por familias, á 55 centavos oro español por 100 anual.

Los edificios de madera que contienen establecimientos, como hoteles, cafés, etc., se pagan lo mismo que éstos, es decir, á la bodega, está en escala 12a que paga \$140 por 100 oro español anual, el cual se paga lo mismo y así sucesivamente estando en otras escalas, pagando siempre tanto por el contenido como por el contenido. Océanos en su propio edificio, HABANA 55 esq. á EMPEDRADO de Junio de 1906. 1-JL

Vapores costeros: Vuelta Abajo S. S. Co.

EL VAPOR Veguero, Capitán MONTES DE OCA
Saldrá á Batabanó todos los LUNES y JUEVES, á la llegada del tren de pasajeros, que sale de la Estación de Villanueva, á las 10 de la tarde, para

COLOMA. PUNTA DE CARTAS. BATABANÓ (con trasbordos) LA CATALINA DE GUANE Y CORTES.

retornando de este último punto, todos los MIÉRCOLES y SABADOS á las 11 de la mañana para llegar á Batabanó los días siguientes al amanecer.

La carga se recibe directamente en la estación de Villanueva. Para más informes, acóndase á la Compañía ZULUETA 10, (bajos) 1459 78-1 JL.

EMPRESA DE VAPORES CUBANOS DE CARLOS J. TRUJILLO (S. EN C.) CIENFUEGOS (Antes Menéndez y Comp.)

Días de salida de los vapores de esta Empresa durante el presente mes de Agosto de Patabanó á Santiago de Cuba, con escalas en Cienfuegos, Casilda, Duna, Júcaro, Santa Cruz, Francisco Guayabal, Manzanalillo y Ensenada de Mora.

| | |
|--------------|-----------------------------|
| Miércoles 1 | Vapor Reina de los Angeles. |
| Sábado 4 | Josetta. |
| Miércoles 8 | Purísima Concepción |
| Miércoles 15 | Antígones Menéndez. |
| Sábado 18 | Josetta. |
| Miércoles 22 | Purísima Concepción |
| Miércoles 29 | Antígones Menéndez. |

NOTAS:
Los señores pasajeros que embarcan en los vapores de esta Empresa, deberán tomar el tren expreso que sale de la Estación de Villanueva, todos los miércoles y sábados, cada catorce días, á las 9-30 de la noche, el cual conducirá al costado del vapor.

La carga para los vapores de los miércoles se recibirá por los Almacenes de los Ferrocarriles Unidos hasta las dos de la tarde de los martes. Los vapores que salen de Batabanó los sábados, cada catorce días, se recibirá por los mismos Almacenes hasta las dos de la tarde de los viernes.

FERROCARRILES UNIDOS DE LA HABANA Y ALMACENES DE REGLA, LIMITADA (COMPANIA INTERNACIONAL) Administracion General.

SUSTITUCION
Durante mi ausencia, por acuerdo del Consejo y á partir del día de hoy queda hecho cargo de la Administración General de esta Compañía, el señor José María de Montalván, vocal del mismo.

Habana, 25 de Julio de 1906. El Administrador General, ROBERTO M. ORR. C 1541

Compañía de Gas y Electricidad de la Habana SECRETARIA.

La Junta Directiva de esta Compañía, en sesión celebrada hoy, ha acordado que se abone á los señores accionistas que lo sean en esta fecha, un dividendo de cuatro pesos moneda americana por acción, por cuenta de las utilidades del presente año social. Todos los días hábiles, de una á tres de la tarde, después del día quince de Agosto próximo, pueden los señores accionistas presentarse en la Caja de la Compañía á percibir las cantidades que les correspondan.

Habana, Julio 25 de 1906. El Secretario General, Dr. Domingo Méndez Capote. C 1548

AVISOS AVISO AL PUBLICO

Nuestro estimado amigo el señor Camilo Valdeón, ex-encargado de la ferreteria "El Llavín", Gallano y Neptuno, nos participa haber establecido en Murella, 87, y en el mismo giro, titulado "El Bouda", la que tiene el honor de ofrecer á sus numerosas amistades de los señores amigos de la casa y al público en general, donde encontrará un gran surtido concierne al ramo y á precios sumamente ventajosos, no duda y será favorecido por el público habanero, por su trato tan amable y conocido en la Habana contando con empleados inteligentes, activos de buen trato.

Cajas de Seguridad

Las alquilamos en nuestra Bóveda, construida con todos los adelantos modernos, para guardar acciones, documentos y prendas bajo la propia custodia de los interesados.

Para más informes dirijanse á nuestra oficina Amargura número 1.

H. Umann & Co. (BANQUEROS)

SECRETARIA DE LOS GREMIOS DE LA HABANA. Lamparilla 2. "Lonja de Viveres." Teléfono 8.—Apartado 895.—Telégrafo "Escalante." Despacho, de 7 á 10 y de 12 á 4.

BANCO DE LA HABANA AVISO

La Junta Directiva en sesión de 10 del corriente mes, ha fijado el día 15 de Agosto para el pago del segundo dividendo pasivo de 25 por 100 sobre el valor nominal de las acciones suscritas. Lo que se avisa á los señores accionistas, quienes podrán efectuar el pago en el estoriorio de los señores Zaldo y Compañía, Cuba 76 y 78, de esta ciudad.

CAJAS RESERVADAS

Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos y las alquilamos para guardar valores de todas clases, bajo la propia custodia de los interesados.

En esta oficina daremos todos los detalles que se deseen.

Habana, Agosto 3 de 1904. AGUIAR N. 108 N. GELATSY COMP BANQUEROS.

EMPRESA DE VAPORES DE GOBRINOS DE HERRERA S. EN C. SALIDAS DE LA HABANA DURANTE EL MES DE AGOSTO

Vapor HABANA
Sábado 4 á las 5 de la tarde.
Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Mayarí, Baracoa, Guantánamo, solo á la ida y Santiago de Cuba.

Vapor JULIA.
Miércoles 8 á las 5 de la tarde.
Para Nuevitas, Gibara, Baracoa, Guantánamo (solo á la ida), Santiago de Cuba, Santo Domingo, San Pedro de Macoris, Ponce, Mayagüez y San Juan de Puerto Rico.

Vapor MARIA HERRERA
Sábado 18 á las 5 de la tarde.
Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Mayarí, Baracoa, Guantánamo (solo á la ida) y Santiago de Cuba.

Vapor HABANA
Sábado 25 á las 5 de la tarde.
Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Mayarí, Baracoa, Guantánamo (solo á la ida) y Santiago de Cuba.

Vapor COSME HERRERA
Todos los domingos á las 11 del día.
Para Isabela de Sagua y Caibarién.

CARGA DE CABOTAJE
Se recibe hasta las tres de la tarde del día de salida; cuando esta ocurra, en día festivo hasta las 6 de la tarde del día anterior.

NOTA:
Se recibe hasta las cinco de la tarde del día 7.
Ataqueros en GUANTÁNAMO.
Los vapores de los días 4, 11 y 18 atracarán al muelle de Calmaera y los de los días 8, 15 y 22 al Poponero.

AVISO

Desde el día 12 del corriente mes en lo adelante, los vapores de esta Empresa solo conducirán para Puerto Padre, la carga que venga consignada á "Central Chaparra", é "Ingenuo San Manuel" y los embarques que hagan de sus productos al "West India Oil Refining Company", y la "Nueva Fábrica de Hielo y Corvesa La Tropical", con arreglo á los respectivos contratos celebrados con las mismas. Lo que hacemos público para general conocimiento.

Habana Agosto de 1906. Sobrinos de Herrera, (S. en C.) 78-1 JL.

AVISO

Por este medio la acreditada joyería "El Botón de Oro", situada en la calle de San Rafael número 2, (Habana), anuncia á sus numerosos favorecedores y al público en general, que con esta fecha, ha sido designado como agente principal de los objetos de joyería y enseñar un muestrario de la exquisitez joyería y relojes que esta casa ha fabricado y está á las órdenes mediante un simple aviso por teléfono, cuyo número es 1345.—Por evitar desconfianza, díctese números sus portadores, cada uno, de un pliego, por el cual se declara estar autorizado por el dueño para aceptar y recibir en pliegos para reformar ó componer, dejando sus correspondientes recibos firmados por el referido agente y con el sello de la casa.

GIROS DE LETRAS G. Lawton Childs y Compañia

Banqueros.—Mercaderes 22.
Casa originalmente establecida en 1814

Giran letras á la vista sobre todos los Bancos Nacionales de los Estados Unidos y dan especial atención.

TRANSFERENCIAS POR EL CABLE ELJOS DE R. ARGÜELLES, BANQUEROS.

MERCADERES 36.—HABANA. Teléfono número 73. Cables: "Hamonargu."

Depósitos y Cuentas Corrientes.—Depósitos de valores, haciéndose cargo del Cobro y Remisión de dividendos é intereses.—Préstamos y Pignoración de valores de fructos.—Compra venta de valores públicos é industriales.—Compra y venta de acciones de cambios.—Cobro de letras, cupones, etc. por cuenta ajena.—Giros sobre las principales plazas y también sobre las de Florencia, Turin, Massino, etc. así como sobre todas las capitales y provincias de España é Islas Canarias.

J. BALCELLS Y COMP. (S. EN C.) AMARGURA 34

Hacen pagos por el cable y giran letras á corta y larga vista, sobre Nueva York, Londres, París y sobre todas las capitales de Europa. España é Islas Baleares y Canarias. Agentes de la Compañía de Seguros contra Incendio.

"ROYAL" 156-1 JL N. GELATSY COMP. 105, Aguiar, 105, esquina á Amargura.

Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras á corta y larga vista.

sobre Nueva York, Veracruz, Vera-cruz, Méjico, San Juan de Puerto Rico, Londres, París, Burdeos, Lyon, Ginebra, Madrid, Roma, Nápoles, Milán, Génova, Marsella, Havre, Lilla, Nantes, Saint Quintin, Dieppe, Toulouse, Venecia, Florencia, Turin, Massino, etc. así como sobre todas las capitales y provincias de España é Islas Canarias.

Zaldo y Cp. CUBA 76 Y 78

Hacen pagos por el cable, giran letras á corta y larga vista, y dan cartas de crédito sobre Nueva York, Filadelfia, New Orleans, San Francisco, San Pedro de Macoris, Barcelona, y demás capitales y ciudades importantes de los Estados Unidos, Méjico, y Europa, así como sobre todos los pueblos de España y capital y puertos de Méjico.

Habaneras

Notas

Días.
¡Cuántas Angelas en la Habana!
La señora del Vicepresidente de la República, la distinguida dama María Chaple de Méndez Capote, que según leo en *El Popular*, de Cárdenas, será objeto de una gran manifestación de simpatía por parte de los temporadistas del Varadero.

Tres señoras más.
Angelita Casuso de Muñoz Bustamante, Chichita Cordovés de Torriente y Angelita Obregón de Bernal.
También son los días de la señora María de los Angeles Sequiera, la digna esposa del querido amigo Delfín Pedraza, contador del teatro de Payret.

Un grupo de señoritas.
Angela Juarrero, Nena Pedraza, María de los Angeles Varela, Angelina O'Farrill, Angelita Vieta, María de los Angeles Aballí, Angelita Mejer, Angelina Rivera y la genial artista Angelina Sicouret.

Una trinidad de Angelas del gran mundo.
La forman Angelita Guilló, Angelita Echarte y Angelita Chomat.
Celebra también su fiesta onomástica una señorita que acaba de hacer su aparición en sociedad.

Es Angelina Bernal.
Para saludarla, para felicitarla, no hay la pobre prosa del cronista, sino versos de un veterano que sobreponiéndose al mal que lo reeprime en estos momentos en su hogar canta a la belleza de la señorita Bernal de esta suerte:

A ANGELINA

En el que es tu alegre hogar;
hogar que formó el amor
según puedo recordar,
un tiempo, te ví vagar
llena de infantil candor.
Y hoy, ¡no lo querrás creer!
el contemplarte, me asombró
embargado de placer,
y niña, á veces te nombro
y otras murmuro: ¡muñer!
Tu belleza peregrina
me deja absorto y perplejo.
¡Ay! que lástima Angelina,
que al hacerte á tí divina,
me haga á mí el tiempo, tan viejo.

José E. Trini.

No olvidaré á una graciosa é inteligente niña en su día, á Angeles Durio, la hija del bueno y popular doctor.
A todas, mi saludo, y con el saludo, mis votos por su felicidad.

Una boda anoche.
Gran boda, de las más elegantes, de las más distinguidas que se han celebrado en lo que va del año.
La novia, un encanto.
Es la señorita María Teresa Miranda, la espiritual y delicada María Teresa, hermana de un amigo queridoísimo, el señor Luis Rodolfo Miranda, segundo administrador de Correos.
María Teresa ha unido su suerte, al pie de los altares, á la de un joven cuyo nombre, el nombre de su inolvidable padre, evoca uno de los orgullos más legítimos de Cuba: Miguel Figueroa.

Joven y estudioso abogado el doctor Figueroa, figura ya, con prestigio y reputación, en la carrera judicial cubana.

¡Qué feliz concierto de simpatías y de méritos!
El amor, al unirlos para siempre, realiza el ideal de dos almas llenas de juventud, ilusiones y encantos...

Muy interesante la ceremonia.
La iglesia de Monserrate, abierta é iluminada espléndidamente, ofrecía el aspecto propio de las grandes solemnidades.

El altar brillaba como si un sol le enviase torrentes de luz.
Parecía un asena de fuego.
Así, en el fondo de sus corazones, sentirían arder la llama de su amor, en la emoción natural del acto, los simpáticos novios de anoche.

La amplia nave del templo aparecía invadida por un concurso brillante del gran mundo entre el que sobresalían señoras tan distinguidas como Luisa María Otero de Merry, Emelina Culmell de Chase, Ana Martos de Echarte, María Usabiaga de Barrucio, Mamie Betancourt de Betancourt, Antolina Culmell de Cárdenas, Pepa Echarte de Franca, Amelia Solberg é Henderson, Margarita Suárez de Lamar, María Córdova de Pizarro y María Galán de Manrara.

Señoritas.
Sofía Miranda, Angelita Echarte, Cecilia María Franca, Rosita y María Hernando, Juanita Culmell, María Teresa Otero, Carmela Suárez, Loló Gobel, Estela y Rogelia Altuzarra, Sofía y Alicia Onnetti, Teté Campos, Cecilia María de Cárdenas, María Teresa Zoila, y María Teresa Freyre.

Ausente en New York la bella y distinguida dama María Teresa Carvajal de Miranda, todos, entre los allí congregados, la recordaban cariñosamente.

¡Cuánto hubiera sido su placer, al

estar en la Habana, concurriendo á tan simpática boda!
Padrino de ésta fueron la distinguida y muy estimada señora Teresa Córdova viuda de Miranda, madre de María Teresa, y el hermano de ésta, el señor Francisco Miranda, joven muy conocido en nuestros mejores círculos sociales.

Testigos.
Por la novia: el doctor Eduardo Echarte y el señor Towald C. Culmell.
Por el novio: el doctor Juan Francisco O'Farrill, Secretario de Estado y Justicia, y el licenciado Antonio Mesa y Domínguez.

El desfile, á la terminación de la ceremonia, fué brillantísimo.
La novia se detuvo un instante, antes de salir, y entregó el ramo que portaba á la gentil Nena Otero.
Ramo precioso.
Procedía de los jardines de Armand, en los Quemados, y era de un gusto exquisito.

Gran parte de la concurrencia se trasladó á la casa de la calzada de San Lázaro, residencia de la distinguida familia de Miranda, donde, tras ser obsequiada con un buffet espléndido, tuvo ocasión de admirar los muchos y muy valiosos regalos ofrecidos á los novios y cuya relación pueden ver ustedes al pie de estas **Habaneras**.
María Teresa y su feliz elegido partirán el sábado para Matanzas.

Allí fijarán su residencia.
Todos sabrán que el doctor Figueroa va á hacerse cargo del Juzgado Correccional de aquella culta ciudad.
Sonríales toda suerte de venturas.

En perspectiva....
Otra matiné, además de la que ofrece en la playa el Casino, habrá el domingo.
Matiné infantil que se celebrará en la glorieta de los baños **El Progreso**, del Vedado, y para la que ha hecho el doctor Luis Miguel una extensa invitación.
Promete estar animadísima.

De viaje.
Loló Gobel, la lindísima Loló, sale el sábado para los Estados Unidos en viaje de recreo.
Adiós, encantadora!

Traslado.
Al nuevo barrio de la Víbora, en la calle de O'Farrill entre Libertad y Estrada Palma, ha trasladado su residencia el simpático matrimonio Mamie Betancourt y Franck Betancourt.
Felicidades!

Esta noche.
Gran banquete en **Palatino** en honor de la oficialidad de la corbeta mejicana **Yucatán** y al que asistirán el Ministro de Méjico y el Cónsul de la misma nación.
Una boda.
La de la señorita Amelia Campos y el doctor Estanislao Cartañá, en la Merced, á las nueve.

Un estreno en Payret, el de **Angelitos al cielo**, en segunda tanda.
Y las retretas de los jueves, en el Malecón, **Palatino** y Plaza de Armas.
Noche animada.
Enrique Fontanills.

Regalos de boda
Muchos y muy valiosos regalos recibiera la señorita María Teresa Miranda y el doctor Miguel Figueroa con ocasión de sus bodas, celebradas anoche, como pueden verse en las **Habaneras**, en la iglesia parroquial de Monserrate.

Hé aquí la relación:
Un corazón de brillantes y esmeraldas, una hebilla de oro, un abanico de nácar y un estuche de tocador, de Teresa Córdova viuda de Miranda.
Una sortija de zafiros rodeada de brillantes, Miguel Figueroa.
Una cadena de oro y un vestidor, Sofía Miranda.
Una vajilla de porcelana y un portamonedas con iniciales de oro, Panchito Miranda.

Una jarra de cristal y plata, María Teresa Carvajal de Miranda.
Un juego de café de plata, Luis Rodolfo Miranda.
Un par de aretes de perlas y brillantes, Isidro Fernández.
Una pichera de plata, Gerónimo Lobé.
Un jarro de plata, Graziella Figueroa de Lobé.

Un terno de coral, Domitila Córdova.
Un juego de refresco de plata, Oscar Hernández y señora.
Un espejo de fantasía con adornos de plata, señoritas Otero.
Una figura modernista, Evaristo Lamar y señora.
Una licorera de cristal y plata, Teodoro Molet y señora.

Dos jarras de porcelana de Sevres, W. Merry y señora.
Un reloj de bronce, Hermann Lutich.

Una ensaladera de plata, Dr. Antonio Gordon y Acosta y señora.
Un tarjetero de plata, Ramón Meza y señora.
Un portamonedas, general Rafael de Cárdenas y señora.

Un centro de mesa, Francisco Balmaña y señora.
Un macetero de porcelana, Rafael Rodríguez Acosta y señora.
Dos magníficos jarrones, señorita Sara Parada.
Un bombonier de porcelana, señorita Blanquita Hierro.

Una jarra y un porta-esencia de cristal y plata, señorita Morales.
Una jarra de porcelana, señoritas Sastre.
Tres jarras de plata, señorita Angelita Echarte.
Un tarjetero de plata, señoritas Pedro.

Una ensaladera de cristal y plata, señorita Elisa Silverio.
Dos anacelaras, señoritas Suárez.
Una jarra de plata, señorita Angelina de Cárdenas.
Una bombonera de plata, señorita María Teresa Zoila.

Un juego de bacará de tocador, señor Culmell é hijas.
Un pañuelo de encajes renaisanse, señorita Conchita González.
Una blusa de encajes renaisanse, señorita Cecilia González.
Una cartera, Angela Nápoles.
Un abanico de nácar, Dr. Federico Córdova y señora.
Una motera de plata, Dr. Luis Córdova.

Una figura de bronce, Porfirio Franca y señora.
Un par de jarras, señora de Bustamante.
Un tarjetero de plata, Bernardo Miyares.
Una sombrilla, señoritas Valdés Pagés.

Un par de jarras de porcelana, José Manuel Otero y señora.
Una bandeja de plata, señorita Encarnación Bernal.
Una licorera de cristal y plata, Diego Fernández y hermano.
Un abanico, señora Edelmira Culmell de Chase.
Una palmaria de plata, señoritas Mesa.

Un pasador de oro y brillantes, señoritas Hernando.
Una mantiguera de plata, señora María Cristina Cabello de Montejo.
Un juego de café porcelana, Eduardo Usabiaga.
Una figura modernista de terracota y su columna, Aurelio Morales y señora.
Un abanico de nácar, Dr. Eduardo Echarte.

Una motera porcelana, Luisa Victoria Manrara.
Y una pintura al óleo, Franck Finlay y señora.
Reiteramos á los novios de anoche nuestros votos por su felicidad.

El afamado calzado gallego de Angel Senta se vende en el "Sport Galateo", Muralla 87.—Se hacen encargos cuyas medidas se toman á domicilio.

COMIDILLA

Obsequiando á Amalio Fernández, entre un pargo á la mahonesa y un fricase de pollo, propuse yo el fusilamiento de Hermida.
Kostia, asintió.
Don Severo, asintió.
Intervino Amalio Fernández.—No le fusiles; es mi enemigo; está en mi gracia.
Hermida debió de sentir en aquel momento que rozaban sus sienes las alas benéficas de un indulto.
—Vive, Panchón!

Amalio Fernández se va, se lo llevan los yanquis en palmitas, contratado para pintar telones en Yanquilandia.
Modesto Julián, Bernardo Valdés, Manolo Saladrigas, Villarreal, Joaquín Pueyo, Fuentesvilla, Valdivia, Gil del Real y yo, habíamos dispuesto que en su gracia se desollase el carnero más gordo y de él se le sirviese la más gorda tajada. No hubo tajadas!

El restaurant Luz nos sirvió un banquete de pipiripao. Porría, Cachiporría, que fué tejer, sabe como se sirve de tejas abajo para que parezca que se come de tejas arriba. Se brindó, (con vinos de la vid de Surah, que tiene, según Arolas, la dulzura que les dá la ley de Mahoma que lo ha vedado) se brindó, digo, por la salud de Triay. Don Pepe Triay está enfermo. Se brindó por Amalio Fernández. Se brindó por Villarreal, que también se va para Méjico... Un futuro "gachupin".

Kostia, mostraba prisa por acudir á un estreno de Alhambra. Esto no obstante, loó como él bien sabe, los borrones bigotes de Amalio y la respetable pera de Estébanez. Se habló del buen Estébanez, del republicano sano, cuyo retraimiento nos duele. Se convino en que Estébanez autor de "Mis memorias" y de "Notiones de geografía universal" cuya quinta edición, ho-

cha en París, fué ayer en mis manos, debiera entrar en batalla, desolgar la péñola y no dejarla enmohecerse en la espera. Así sea.
Kostia, mostraba prisa para asistir en la Alhambra al estreno de Pa que sude! de Federico Villoch. Se dijo que la crítica había juzgado muy benévolutamente los últimos libros de versos publicados. Todos asentimos. Porría, sirvió el filete, y continuamos obsequiando cariñosamente á Amalio Fernández, que se nos pasa al moro.

Modesto Julián dió por terminado el banquete de pipiripao. Bernardo Valdés bendijo los postres y Gil del Real aseguró que no es compatible la buena digestión con la oración final.
Kostia, impaciente, nos metió en un coche y nos depositó en un grilí de Alhambra. Se estrenaba Pa que sude! de Villoch. Eran las diez de la noche por mi Longines.

A las doce de la noche por mi Longines sudando, me retiré de Alhambra. Continuaba el estreno de Pa que sude! de Villoch. Eran las diez de la noche por mi Longines.
Son las ocho de la mañana de hoy. Mando recado á Regino López, que por Dios me diga si se terminó el estreno; y á Federico Villoch, que me explique porqué lo hizo tan largo.

Regino, no sé lo que contestará. Villoch, sí; me contestará.—Pa que sude!
Sudo, saeo el pañuelo y lo agito sin cesar diciéndole "Adiós!" á Amalio Fernández, que se nos pasa al moro.

Atanasio Rivero.

OTERO Y COLOMINAS

FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32.
Se hacen seis retratos á la perfección por UN PESO

GACETILLA

Los teatros.—En Payret una novedad esta noche.
Consiste en el estreno de la zarzuela de Chapi que lleva por título **Angelitos al cielo** y en cuyo desempeño figuran la Pastor, la Iris, Heras, del Campo y las principales partes de la Compañía.
Va á segunda hora.

Las tandas primera y tercera están respectivamente cubiertas con **La peseta enferma** y **La Czarina**.
En **La peseta en ferma**, cantará la Pastoreito y el señor Heras nuevos couplets con alusiones políticas de actualidad.
El sábado va otro estreno, el de **Frasco Luis**, y la función nocturna del domingo está dedicada á la Asociación de Dependientes.

Signe la rebaja de precios.
La entrada general, con derecho á ocupar luneta ó butaca, cuesta treinta centavos.
En Albisu tres tandas hoy.
En las tres toman parte los artistas más celebrados de la Compañía de Variedades que con tanto éxito viene actuando en el popular coliseo de la Plaza del Monserrate.

Cantará de nuevo el tenor Casañas las romanzas de **Tosca**, el relámpago y **La alegría de la huerta**.
También cantará la jota de la Dolores.
Finalizarán las tandas con exhibiciones cinematográficas.

Villoch, el popular Villoch, obtuvo anoche en Alhambra con el estreno de la zarzuela **¡Pa que sude!** un gran éxito.
La obra es de las llamadas á durar en el cartel muchísimas noches y á dar siempre muy buenas entradas.
Está llena de escenas cómicas y abundan los chistes.

La música del maestro Mauri, muy bonita.
Hoy se repite á primera hora **¡Pa que sude!**, que es lo mismo que decir que habrá otro lleno colosal, y después va **El triunfo del bolero**, y en los intermedios se exhibirán nuevas vistas.
Los cinematógrafos.

El crucero **Yucatán**, que está en bahía, lo veremos esta noche en el Nacional, en películas, tomado por una excelente máquina Pathé de la Empresa-Rosas.
Dicho crucero pertenece, como abran nuestros lectores, á la Armada Mejicana.

No es solo esto.
También se exhibirán en el cinematógrafo del Nacional muchas vistas nuevas.
Las cuatro tandas de esta noche en Actualidades están combinadas con grandes atractivos.
¡Cuántas vistas nuevas!

Después de cada tanda se presentarán las dos parejas de baile, la andaluza y la aragonesa, para hacer las delicias de los espectadores.
Pronto, muy pronto, se anunciará el estreno de la gran colección de películas que acaba de adquirir Eusebio Azcue para su teatro de Monserrate.

Las tres rosas.

Pídgame á Dios unir en tu belleza de la rosa encarnada la hermosura y de la rosa blanca la pureza.
El haga que no empañe tu ventura de la rosa amarilla la tristeza.
M. Ramos Carrión.

Una lección de geometría.—Mrs. John Burns, la mujer del ministro obrero, fué presentada hace poco, en solemne recepción, al Rey Eduardo VII y á la Reina Alejandra. Lady Haversham, que tiene su morada en el aristocrático barrio de Grosvenor Square, no quiso mostrarse menos liberal que sus soberanos, y escribió á la esposa del ministro del Trabajo, la siguiente carta:

"Querida señora Burns, seré muy dichosa en veros en mi residencia. Dispensad que no vaya yo misma á vuestra casa, porque **Battersea** está tan lejos de Grosvenor Square!"
(Battersea es el barrio obrero.)
Mrs. Burns contestó por medio de la misma persona que le había llevado la carta:

"Querida lady Haversham: Acabo de comprobar que la distancia que hay de Grosvenor Square á Battersea es exactamente la misma que hay de Battersea á Grosvenor Square."
Una lección de geometría.
Y de algo más...

Yo no sé si te quiero.—
Cuanto estoy á tu lado ya nada ansío.
Cuanto Dios ha creado pienso que es mío; todo, todo lo encuentro donde te veo, porque tu eres el centro de mi deseo.

Bástame solamente ver y palpar que lo que tu alma siente yo siento al par.
Si es así como se ama, ó es amistad, mi corazón lo llama felicidad.

¡Mámame como quieras, tesoro mío, por nombres y maneras yo no porfio.
Amigo, hermano invoca, ó amante fiel; cualquier nombre en tu boca se vuelve miel.

Sólo uno hay que mi orgullo preferiría; ser "tuyo", y siendo tuyo llamarte "mía".
Que un tirano invisible dentro de mí murmura: es imposible vivir sin tí.

Rafael Pombo

La Exposición del Hudson.—Reciente aún la Exposición de San Luis, he aquí que los americanos se preparan á celebrar un nuevo certamen universal y con el propósito de que sea el más grandioso de cuantos se han visto hasta hoy.

Nueva York quiere abrir esta Exposición y en plazo breve, en 1909, en que se cumple el tercer centenario del descubrimiento del río Hudson. Dada, sin embargo, la configuración de la ciudad, no es posible que se celebre la Exposición en su recinto municipal, ni aún en ninguno de sus grandes arrabales.

El sitio elegido por los organizadores, al frente de los cuales se halla Mr. Robert Roosevelt, tío del Presidente, es la Verplanck's Point, á orillas del citado río, y unos treinta kilómetros al Norte de Nueva York.
Los trasatlánticos europeos podrán llegar hasta allí.

Los proyectos acerca de la Exposición del Hudson, son verdaderamente estupendos; se harán grandes parques en las colinas próximas, enlazándolos á las instalaciones centrales, por medio de tranvías eléctricos; se construirá un gran fuerte destinado á defender los importantes establecimientos militares de la comarca, un campo de maniobras militares; otro para carreras de automóviles de trece kilómetros; un puerto especial para los Yates abierto en la roca viva; y, por fin, en el centro de la Exposición, un colosal edificio de acero y cristal de mil cien pies de altura.

Es decir, treinta metros más que la torre Eiffel.
De conciencia.—
—Ya saben todos los hombres como rezan las solteras: mirando un poquito al cielo y otro poquito á la tierra. Quise sorprender á Irene en su examen de conciencia, y cuando con paso suave llegó al fin á sorprenderla fui yo el sorprendido!

—Corcho!
—Porque la Irene se encierra y á solas con sus deslices y á solas con sus querrelas se fuma siempre un cigarrillo japonés de **La Eminencia!**

La nota final.—
La señora dice á la criada que acaba de llegar del pueblo:
—Vete á la carnicería de la esquina y mira si el carnicero tiene patas de puerco.
Al cabo de un rato vuelve la muchacha diciendo:
—Señora, no he podido ver lo que usted me ha encargado, porque, el carnicero, ¡tenía los zapatos puestos!

Para BRILLANTES blancos y limpios, recurra usted á **Cuervo y Sobrinos**, Rícala núm. 37, altos, esquina á Aguilar.

ANUNCIOS

POR AUSENTARSE SU DUEÑO
Se vende una acreditada y mejor situada ferretería, lojería y mueblería, en la más fértil comarca de la Isla y de las mayores y más prosperas villas de la provincia de la Habana. Informarán en Monte 113, lojería 11,547. T-23 M-3

BUENA CABELLERA

Los prodigios del cambio de color en el pelo están destinados á una gran casa de tejidos de esta capital á
La Opera
la más popular de nuestras casas de tejidos.
Gallano y San Miguel. Teléfono 1763
Cualquiera pensará al leer estas líneas que nada tiene que ver la cabeza con una tienda de ropas.
Pues, sí, señor.

La Opera

es la única casa en la Habana que recibe y vende la famosa AGUA DUBEAU vegetal para teñir el pelo de castaño, rubio y negro. No es perjudicial á la salud y es la mejor y más exquisita tintura vegetal de cuantas se conocen.
Pídase el AGUA DUBEAU.
1155 11-2

DR. GALVEZ GUILLEM

Impotencia.—Pérdidas seminales.—Estérilidad.—Venéreo.—Sífilis v Hernias ó curaduras.
Consultas de 11 a 1 y de 3 a 4.
49 HABANA 49 1-21

HOTEL, CAFEY RESTAURANT EL JEREZANO

Prado n. 102.
Cenas económicas á 40 CENTAVOS todas las noches hasta la 1.
HOY: Pescado perlant. Arroz blanco. Bisték de higado, papas soté. Postre, pan y café.
Arroz con pollo todas las noches.
EN LA NEVERA CUANTO PIDAN.
Recomendamos á los viajeros del interior el Hotel más limpio y económico de la Habana.
Todas las habitaciones con vista á la calle; tenemos habitaciones bajas para los viajeros que lo desean.
10251 26-11-4

PARA OFICINAS.—Se alquilan los hermosos altos de la casa San Ignacio 44, esquina á Obrajón y un cuarto para hombres.
11,051 alt. T-23 M-25

4 arrobas de plata maciza fina, en cucharas, tenedores y otros objetos, se realizan á 80 centavos la onza. "La Esmeralda," San Rafael 11 1/2.
15-T-1

OCASION.—Puede usted ver en las vidrieras de "La Esmeralda," la cantidad de espejuelos y lentes de níquel con piedras del Brasil, 1ª calidad, que realiza á \$1.50 cts.
15-T-1

¡Preciosidades en juguetes!—Lo más original, nuevo y caprichoso en juguetes de todas clases, lo ha recibido la popular quincallería, juguetería y perfumera, "**El Casino**" 110, OBISPO 110.
Por todos los vapores se reciben novedades del giro de los principales centros de Alemania, Francia y Estados Unidos. Especialidad en Perfumo y Juguete de "Biscuit." Aquí hay de todo.—Precios reducidos.—EL CASINO, al lado de la sombrerería "El Casino," la popular en papillas panamás, gorras, sombreros, etc.
10 T-1

HOTEL TROTCHA

VEDADO.
Frescas habitaciones con anexo cuarto de baño, ducha, etc., y baños de mar.—Restaurant de primera clase.
C 1648 26-1 Ag. T.

FILTRO "BROWNLOW" contra gérmenes
ATENCIÓN
Para su venta en las principales Lojerías, Droguerías y Ferreterías.
Únicos exportadores para la Isla de Cuba: HERMANN SCHURHOFF & Co. Ltd. de Birmingham.
Representante en la Habana P. Ramos, Mercedes, 15. 7520 75-26 My

LAGUNAS 56.—Se alquilan los altos ó bajos de esta casa. En cada uno de sus pisos tiene sala, dos salitas, cinco cuartos, otro de criados y demás servicios. Es de nueva construcción, con agua fría. Teléfono 1151 de 4 á 5 ó en Aguacate 128, de 1 á 3. Teléfono 162. 10,011 6-7 9,991 25 T-7-21

TODOS

pueden realizar su ideal de casarse legal y ventajosamente escribiendo muy formalmente al señor ROBLENS, Apartado de Correos de la Habana, número 1014.—Mandándole sello contesta á todo el mundo.
HAY PROPORCIONES MAGNÍFICAS PARA VERIFICAR POSITIVO MATRIMONIO.
11,320 4 T-30

DIALOGO COJIDO AL VUELO

—¡Ola, Josefina!—¿Qué hay, Matilde?
—¿Dónde tanto bueno?—De compras, chica.
—¿Pues mira, yo también. Yo voy á EL CORREO DE PARÍS á comprar un vestido de varandol de los que están liquidando á tres luises.
—¡Ah! sí, allí voy yo también. Esa es mi tienda favorita, chica. Yo voy á buscar un corset de esos nuevos de talle PRINCESA.
—Pues vamos. Yo no sé comprar en otra parte. ¡Qué telas, qué encajes y sobre todo qué precios!
—Oye, oye, ¿tú viste unas cintas para bandas que recibieron? ¡Qué lindas, chica!
—A mí lo que me encanta de esa casa es que lo que hay allí rara vez se encuentra en otra parte.
—Para mí no hay tienda como esa.
—Ni para mí.....

El Correo de París

OBISPO 80.—RICO, PEREZ Y COMP.—TELEFONO 398. 1-21



Pump

SUELA MEDIANAMENTE DOBLE
La más nueva creación del calzado de verano

De charol, Piel Rusia y blanca (limpiable) lona y glacé color obscuro..... \$3.75 PLATA

Todos estos calzados son acabados de recibir, y de los más finos que vienen á Cuba.
EL AGUILA AMERICANA SAN RAFAEL 16
NOTA: Las ventas son exclusivamente al mostrador. 14-27

TINTURA FRANCESA VEGETAL
Deja el brillo natural del cabello lo mismo el negro que el castaño oscuro. Su aplicación es muy sencilla. De venta en todas las principales Sederías y Farmacias.
Depósito principal: Muralla 14 1/2. alt 84-2